

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2009

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ КО ДНЮ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

Святой Дух — <i>Билли Грэм</i>	4
«Духа не угашайте» — <i>Виталий Куликов</i>	8
«Дух истины... наставит вас на всякую истину» — <i>И. Златоуст</i>	10
«Стану молиться духом, стану молиться и умом» — <i>Д. Буньян</i>	14
«Блажен, кому отпущены беззакония» — <i>И. М. Сергей</i>	17
«Смиритесь под крепкую руку Божию» — <i>Г. Е. А.</i>	20
На кого призрит Господь? — <i>Сергей Мелешко</i>	22
«Вы — письмо Христово» — <i>В. Куликов</i>	26
Старший брат — <i>Г. Друммонд</i>	30
«Имя Ему: Слово Божие» — <i>В. Куликов</i>	34
«А я знаю, Искупитель мой жив» — <i>Д. Клэйпул</i>	37
Азбука христианского благонравия — <i>Ф. П. Гааз</i>	41
Толкование Послания к Ефесянам (<i>продолжение</i>) — <i>О. А. Тярк</i>	46

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Научи меня молиться — <i>И. С. Проханов</i>	49
Совет — <i>Н. Романовский</i>	50
Молитва — <i>М. П.</i>	51
Молись, мой друг — <i>В. Сиверин</i>	51
Как мало надо нам — <i>А. Коринфский</i>	52

ИЗ ЖИЗНИ ХРИСТИАНИНА

Николай Иванович Пирогов — *Н. М. Куликова*53

СООБЩЕНИЯ

Хор и духовой quartet Утонского колледжа —	
в Центральной Московской церкви	57
«Вдовы твои пусть надеются на Меня»	58
Нам пишут	59

Редакционная коллегия:

В. Г. Куликов, Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, С. Н. Заворотна,
Ю. В. Куликов — ответственный редактор

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru
Полная версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Отпечатано в ОАО «ЧПК». E-mail: marketing@chpk.ru, тел./факс: 8(499) 270-73-59

ПОСЛАНИЕ ЦЕРКВАМ КО ДНЮ СОШЕСТВИЯ СВЯТОГО ДУХА

**Возлюбленные в Господе братья и сестры!
Мир вам!**

Примите от нас сердечные поздравления с праздником сошествия Святого Духа!

Еще до Своих страданий, предвозвещая события, которые должны были произойти вскоре, Иисус Христос дал обетование Своим ученикам о сошествии Святого Духа: «Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину... Он прославит Меня, потому что от Моего возьмет и взвесит вам» — Ин. 16, 13-14.

Сошествие Духа Святого в день Пятидесятницы — это начало новозаветного периода действия Духа Святого, когда Церковь Христа получила силу для свидетельства о Примириителе, Ходатае и Заступнике — дивном Иисусе Христе, Спасителе всех грешников, принимающих благую весть о спасении. «Ибо нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12. И теперь всем, принявшим Иисуса Христа верою и повинуясь Ему, Господь так-

же посыпает силу свыше. «Свидетели Ему в сем мы и Дух Святой, Которого Бог дал повинующимся Ему», — сказал апостол Петр перед синедрионом (Деян. 5, 32).

Возвещая Евангелие, будем помнить, что первые христиане, ученики Христовы, были исполнены «радости и Духа Святого» — Деян. 13, 52. Пусть Господь укрепит нас в уповании, что мы сокрыты в Нем, и что Христос есть жизнь наша (Кол. 3, 3).

Еще раз сердечно поздравляем вас с великим днем Пятидесятницы и желаем быть всегда исполненными Духом Святым, иметь чувствования Христовы и быть истинными посланниками примирения во Христе (2 Кор. 5, 20)!

С любовью во Христе

*редакция журнала
«Братский вестник»*

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

Святой Дух

О Троице

В Библии — и в Ветхом, и в Новом Заветах — Всевышний постепенно раскрывает Себя в Своем откровении. Уже в самом начале книги Бытия есть указания на то, что Бог пребывает в трех лицах как Отец, Сын и Святой Дух, и эти три лица составляют единого Бога. Христианство тринитарно, при этом Бог — един.

Библия начинается с величественного утверждения: «В начале сотворил Бог небо и землю» — Быт. 1, 1. Древнееврейское слово «Elohim», которое переведено как «Бог», стоит во множественном числе, что и означает множественность лиц в Божестве: лицо Отца, Сына и Святого Духа — подтверждает нашу веру в учение о Троице.

«И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему, по подобию Нашему...» — Быт. 1, 26. Далее Господь говорит: «...вот, Адам, стал как один из Нас, зная добро и зло...» — Быт. 3, 22. А в другом

месте книги Бытия Вседержитель говорит: «...сойдем же, и смешаем там язык их...» — Быт. 11, 7. Из свидетельства пророка Исаии: «и услышал я голос Господа, говорящего: кого Мне послать? и кто пойдет для Нас?» — Ис. 6, 8.

Учение о Троице полнее дано в Новом Завете, ибо Всевышний более полно раскрыл Себя во времени Иисуса Христа и апостолов.

Евангелист Матфей повествует о последнем повелении Иисуса Христа Своим ученикам перед Его воснесением на небо: «...идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа... и се, Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 19-20. Здесь Иисус Христос говорит, что после того, как Он оставит эту землю, Его последователи должны нести благую весть Евангелия всем народам, а Святой Дух будет действовать в них и через них, призывая людей во имя Господа Иисуса Христа. Это

тринитарное поручение говорит о единстве и равенстве всех трех лиц Святой Божественной Троицы.

Это же подтверждает апостол Павел: «Благодать Господа (нашего) Иисуса Христа, и любовь Бога (Отца), и общение Святого Духа со всеми вами...» — 2 Кор. 13, 13. Святой Дух един в Божестве с Отцом и Сыном.

Если Отец — Бог и Иисус Христос — Бог, то и Святой Дух тоже — Бог. Бог един, но в трех лицах. Это чрезвычайно трудная для понимания истина, она лежит далеко за пределами возможностей нашего ограниченного разума. Но Библия свидетельствует об этом как о непререкаемом факте, не объясняя его, и мы должны его так и принимать. Несспособные осознать и признать этот факт лишаются силы и радости.

Отец — источник всех благословений, Сын — путь и средство их передачи, а благодаря деятельности Святого Духа всякая истина в нашей жизни становится реаль-

ной. Итак, Святой Дух — Бог и ипостась Троицы.

Апостол Лука в книге Деяний апостолов сначала повествует о вознесении Иисуса Христа на небеса, а потом — о сошествии Святого Духа на землю (Деян. 2, 1-4); «...если Я не пойду, Утешитель не придет к вам, а если пойду, то пошлю Его к вам...» — Ин. 16, 7, — это слова Иисуса Христа. Именно во исполнение этого обетования апостол Петр, говоря о прославленном Христе, сказал такие слова: «Итак, Он, быв вознесен десницею Божией и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы ныне видите и слышите» — Деян. 2, 33.

Сошествие Святого Духа в день Пятидесятницы стало поворотным пунктом в истории отношений Бога с родом человеческим. Пришествие Святого Духа стало свидетельством торжества правды Божией, началом эпохи Святого Духа, которая не могла наступить прежде прославления Иисуса Христа (Ин. 7, 38-39).

Деяния Святого Духа в мире в наши дни

Есть два вида действия Святого Духа в мире. Во-первых, Он пришел, чтобы обличить мир «о грехе и о правде, и о суде» — Ин. 16, 7-11. Библия, а также личный опыт учат нас, что «все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23, а

грешник не может унаследовать жизнь вечную.

Каждый человек уже с самого рождения несет в себе семя греховности, а с наступлением возраста ответственности это семя дает обильные всходы в виде множества

грехов. В этом отличие между греховностью и грехами. Греховность — это корень, грехи же — плод.

Однако человек может не осознавать, что греховность отделяет его от общения с Творцом. Именно Святой Дух помогает человеку осознать себя грешником.

Во время моих проповедей на евангелизационных собраниях нередко из зала выходили люди, угрожая мне сжатыми кулаками. Я знаю, что на самом деле их враждебность была направлена не на меня лично, ибо их обличил в грехе Святой Дух. Часто такие люди впоследствии возвращались, дабы обрести Христа.

Но Дух Святой не только обличает в греховности. Он показывает грешникам, что Иисус Христос — это путь, истина и жизнь, и что никто не приходит к Отцу иначе, как через Сына.

Святой Дух также обличает мир о суде, ибо князь мира сего осужден, и все будут осуждены, если отвергнут Божий дар вечной жизни. Свидетельствуя перед царем Агриппой, апостол Павел сказал, что на пути в Дамаск, когда произошло его обращение, Господь открыл ему его будущее служение — обращать язычников, и «открывать глаза им, чтобы они обратились от тьмы к свету и от власти сатаны к Богу», и верою во Христа «получили прощение грехов и жребий с освященными» — Деян. 26, 18.

В тот момент, когда Иисус Христос испустил дух на кресте, враг человеческих душ потерпел полное поражение. Быть может, нам этот факт покажется не слишком очевидным, ведь зло существует; но сатана был побежден в своей сути. Он все еще продолжает строить козни, но до его полного изгнания с земли осталось совсем недолго. Но пока диавол еще здесь, он не успокоится. Христиане во всех частях света прекрасно понимают, что ныне нас, верующих, искушают уже новые демоны: всевозможные извращения, насилие, чудовищное попустительство грехам, которых мир не видывал со времен Ноя. Святой Дух пришел, чтобы показать людям все эти язвы греха.

Однако действие Святого Духа в мире не ограничено только обличением «о грехе и о правде и о суде». Второе Его служение состоит в том, чтобы препятствовать росту беззакония, то есть, хранить мир. По словам апостола Павла, «тайна беззакония уже в действии, только не совершился до тех пор, пока не будет взят от среды удерживающий теперь» — 2 Фес. 2, 7.

Писание недвусмысленно свидетельствует о том, что эта планета давно была бы сущим адом, если бы в мире не присутствовал Святой Дух. Не верующий в Бога мир даже не догадывается, чем он обязан удручающей силе Святого Духа.

Некоторые теологи полагают, что Святой Дух постепенно удаля-

ется из мира, то есть, по всем признакам, приближается конец нынешней эпохи, и мы вступаем в некий критический период, когда Святой Дух окончательно уйдет из мира, «ад восторжествует». Миру предстоит испытать чудовищный всплеск насилия, войн, опустошений, ненависти и ужаса, ибо то, что ужасает нас ныне, не идет ни в какое сравнение с грядущими бедствиями. Род человеческий попадет в ад собственного производства. Антихрист, свободный от удерживающей силы Святого Духа, на короткое время воцарится над миром, пока его не сокрушит пришествие Господа Иисуса Христа с небесным воинством.

Святой Дух действует также через народ Божий, то есть через тех людей, которых Спаситель в Нагорной проповеди называл солью земли и светом мира (Мф. 5, 13-14). Это очень точное сравнение, ибо воздействие соли и света осуществляется безмолвно и ненавязчиво, но результат этого воздействия очевиден. Соль и свет символизируют благотворное влияние христиан на современное общество. Нам, верующим, подчас трудно понять, о каком серьезном влиянии может идти речь, если нас так мало, если мы разобщены, если порой мы и сами нарушаем Господни заповеди. Пусть так, но, обладая силой Святого Духа, мы сможем остановить наступление зла и творить добро!

Без соли и света нам не обойтись в повседневной жизни: свет рассеивает тьму, а соль предохраняет от порчи. Библия учит, что по мере наступления конца мир будет погружаться во тьму. Ведь у мира нет собственного света, и он подвержен процессу постепенного разложения. Но Господь учит нас, что мы, Его последователи, пусть даже слабые и малочисленные, действуем подобно соли в том смысле, что можем противостоять процессу разложения. Христиане, действующие в мире, — единственный духовный свет среди чудовищной духовной тьмы. Изучая писания ветхозаветных пророков, мы узнаем, что на суде над нечестивыми одним из наказаний станет отсутствие среди них праведников.

Это налагает на всех нас огромную ответственность. Только взирая на наши добрые дела, люди знают, что свет светит. Только чувствуя наше нравственное превосходство, они сознают силу соли. Вот почему Иисус Христос предупреждал, что соль может потерять присущее ей качество солености, а свет может померкнуть. Он сказал: «Так да светит свет ваш пред людьми» — Мф. 5. 16. Мы не беспомощны. Если мы будем ревностно исполнять Его повеления, то могуществом силы Божией через Духа Святого сможем изменить мир.

Билли Грэм

«Духа не угашайте»

— 1 Фес. 5, 19

Эти слова относятся к тем верующим, которые однажды уже получили Духа Святого как следствие покаяния в грехах, как следствие веры в Господа Иисуса Христа, как результат принятия Его в свое сердце. Если речь идет о том, чтобы не угашать Святого Духа, то уже подразумевается Его горение в сердцах верующих.

Дар Святого Духа нам дается для того, чтобы мы в жизни своей прославляли Иисуса Христа, чтобы наша христианская жизнь была радостной, плодоносной, была отрадной для окружающих и угодной Господу. Необходимо, чтобы огонь Святого Духа горел в нас постоянно и разгорался все сильнее. Без горения наших сердец Господь не примет никакое наше служение, оно будет Ему не угодно.

Ветхозаветному народу Господь дал повеление, чтобы огонь на жертвеннике в Иерусалимском храме никогда не угасал. Можно было принести в храм самого лучшего откормленного тельца, заколоть его, отдать священнику; но без огня это не считалось жертвой. Нужно было, чтобы воскурение поднималось к небу как жертва благоприятная.

Теперь этого физического фимиама не требуется. Господь Иисус Христос на Голгофе принес Себя однажды в жертву, совершенную за всех. И эта жертва была приятна Отцу Небесному. От пламени этой жертвы возгораются сердца всех верующих. Нам надо только следить, чтобы этот огонь любви ко Христу на нашем жертвеннике не погас.

«Духа не угашайте» — это звучит как предостережение от того, что огонь Святого Духа может угаснуть по нашей вине. Но что же угашает наш сердечный огонь? Прежде всего, это всякий грех, особенно грубый. Самсон пал, и сказано, что от него отошла сила Святого Духа. Ветер греха задул свечу — огонь погас.

Огонь может угаснуть незаметно и для нас, и для окружающих нас. Вместо радости и горения нас постигают уныние, печаль и слезы. Поэтому не будем заигрывать с грехом.

Всякий крик, брань, ссоры, злоречие, неправда огорчают и оскорбляют Святого Духа и, как следствие, Он покидает нас. Огонь в нашем сердце гаснет.

Как всякий огонь может погаснуть сам собой, так и огонь в нашем сердце может погаснуть по нашему небрежению. Мы вроде бы ничего предосудительного не сделали, но перестали регулярно и постоянно молиться, поправлять свой светильник, подливать в него масло, и он гаснет от нашего равнодушия. Достаточно перестать молиться, и горение прекратится в наших сердцах, тем самым мы угашаем Дух Святой. Поэтому, не будем оставлять без нашего внимания этот божественный процесс — горение. В Иерусалимском храме священник ходил и поправлял огонь на жертвеннике не только во время богослужения, но и в ночное время, следя за тем, чтобы огонь горел постоянно.

Огонь Святого Духа должен постоянно гореть и в нас, чтобы всякий, кто соприкасается с нами, мог бы возжечь от нас свой светильник. Мы должны сознавать, какая великая ответственность лежит на каждом из нас для славы Божией.

Но если Господь повелевает не угашать Дух у себя, то еще большая ответственность лежит на нас, чтобы не угашать Его у других, как и сказано в Священном Писании: «...горе тому человеку, чрез которого соблазн приходит», потому что «...кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было, если бы повесили ему мель-

ничный жернов на шею и потопили его в глубине морской» — Мф. 18, 6-7. Апостол Павел говорит: «...если пища соблазняет брата моего, не буду есть мяса вовек, чтобы не соблазнить брата моего» — 1 Кор. 8, 13. Будем осмотрительны и предупредительны, чтобы из-за нас не погиб наш ближний.

Мы можем угашать огонь Святого Духа и другим образом: когда мы слишком суровы, слишком требовательны к другим. Апостол Павел призывает мужей быть снисходительными к женам: «Мужья, любите своих жен и не будьте к ним суровы» — Кол. 3, 19.

Мы можем угашать огонь и у наших детей. Сказано: «...отцы, не раздражайте детей ваших, но воспитывайте их в учении и наставлении Господнем» — Ефес. 6, 4. Мы своими бес tactными замечаниями и отчитываниями по делу и без дела можем раздражать их и, тем самым, угашать их огоньки. Лучше найти момент и в тишине сказать с любовью так, чтобы они услышали нас.

Как узнать, горит ли огонь в нас? Если у нас радость в сердце, если есть жажда возвещать о Господе, если есть стремление быть в общении святых, если есть страх огорчить Господа — это верные признаки того, что в нас горит огонь Святого Духа.

Что же нужно для того, чтобы огонь Святого Духа в нас не уга-

сал? Мы должны постоянно пребывать в Слове Божием, молиться, соблюдать свой сосуд в чести, не оставлять общения с искупленными.

Итак, будем постоянно следить за горением в нас Духа Святого, а для этого необходимо сохранять тишину в сердце, в доме, в семье, не обременять себя излишней суетой. «Всякое раздражение и ярость, и гнев и крик, злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас; но будьте друг ко другу добры, сострадательны, прощайте друг друга, как и Бог во Христе простил вас» — Ефес. 4, 31-32.

Дух Святой помогает нам осознавать свой грех, помогает творить молитву и особенно молитву покаяния. Помогает смиряться, помогает осознавать свою вину перед Творцом и Спасителем.

Дух Святой дан нам, чтобы научить нас молитве, чтобы мы прославляли имя Господне всей своей жизнью. Будем страшиться огорчить Духа Святого и остаться без Его силы и огня.

Виталий Куликов

«Дух истины... наставит вас на всякую истину»

О Пятидесятнице

В день Пятидесятницы излился источник благодатного огня, и разливавшееся пламя уступило место веяниям Духа. Благовестуя об этой благодати, Христос говорил: «...не оставлю вас сиротами;.. Я умоляю Отца, и даст вам другого Утешителя...» — Ин. 14: 18, 16. Вознесение Господа на небо послужило залогом сошествия Духа. Принявшим Иисуса Христа надлежало принять и сошествие Духа для того, чтобы учение богопознания шло по совершеннейшему пути. Приняв человеческую природу и свойствен-

ный людям образ, Иисус Христос подготовил людей к принятию Духа: «Еще многое имею сказать вам, но вы теперь не можете вместить. Когда же придет Он, Дух истины, то наставит вас на всякую истину» — Ин. 16, 12-13.

Прошло немного времени после вознесения, и совершилось сошествие Духа; обетование Спасителя исполнилось. Апостолы, держась обетований Христа, ожидали сошествия Духа. Через пятьдесят дней, то есть, когда закончился круг семи недель, установленный

законом между праздниками (между Пасхой и Пятидесятницей), тогда совершилось сошествие Духа. Но Дух Святой явился в этот раз не в виде голубя, как в водах Иордана, — с неба раздался гром, как трубный звук, превосходивший своими раскатами всякий шум; разливающееся пламя рождало огненные языки, которые преемственно опускались на головы учеников. Таков образ сошествия Святого Духа.

У иудеев было три всенародных праздника. Первым был праздник Пасхи, в который, закалая агнца, не познали истинного Агнца; почитая образ, поступили беззаконно с первообразом, не почтили присутствия Того, тени Которого поклонялись. Второй после этого праздника носил название Пятидесятницы, или праздника Жатвы. Кроме того, был еще праздник Кущей — подражание пустыне. В эти праздники необходимо было собираться в одно место всем иудеям. Так как в первый праздник был вознесен Крест, вознесено страдание, а чудо воскресения они не признали, то поэтому в следующий праздник, на который все колена иудеев по требованию закона собрались вместе, изливается на учеников благодать и привлекает внимание всех, чтобы дар, ниспосыпаемый ученикам Христа, засвидетельствовал об Его воскресении. Не веровавшие в воскресение

видят Его ниспосылающим дары; запечатавшие гроб делаются зрителями небесных видений. Так удары грома, огонь с неба и почившая на учениках сила удостоверили сошествие Духа Святого.

Так некогда у Синайской горы блистало пламя, и Моисей среди огня учился законодательству. Теперь пламя, сошедшее от небесного огня, слетало на головы апостолов. Подвигший тогда Моисея к изданию закона для евреев печется о спасении народов. К новым чудесам присоединяется память древних, и подобным же образом употребляется огонь, для удостоверения присутствовавших в том, что это совершают тот же Бог. А разделяющаяся на языки благодать свидетельствует принимающим ее, что они в силе благодатного огня сделались учителями вселенной. Бывшую в древности одну речь и один язык разделило дерзкое столпотворение; разделенный язык разделял и мысли. Теперь же силой сошедшей благодати в устах апостолов расширились пределы проповеди, открыв многие пути распространения веры. Апостол говорил, и индус научался. Ерей проповедовал, и варвар вразумлялся. Благодать вещала, и слух воспринимал слово. Каждый народ научался проповедью на своем родном наречии.

Естество огня, будучи разделяемо, приобретает большую силу;

огонь, переходя на другой предмет, нисколько не уменьшается, — здесь передача есть умножение. От одного светильника возжигаются многие другие, причем сила света не ослабевает. Так и благодать Духа, переходя от одних к другим, исполняет и последних, а равно — и тех, от которых переходит. Сначала благодать сошла на апостолов, а через них, переходя на верующих, всех наполняет; и на этом не останавливается поток благодати. Так, сходил огненный язык; каждый ученик принимал множество языков; они поучали присутствующих, исполняя обязанности учителей, и служили предметом удивления. Слушая речи апостолов, люди познавали вечное учение, вера распространялась, Бог познавался.

Но иудеи смеялись; чудо приписывали опьянению; таинство бла-

годати называли действием сладкого вина: «А иные насмехаясь говорили: они напились сладкого вина» — Деян. 2, 13. О, закоренелое иудейское жестокосердие! Петр, исполненный Духом, говорит слова защиты: «...они не пьяны, как вы думаете,... но это есть предреченое пророком Иоилем: «...излию от Духа Моего на всякую плоть...» — Деян. 2, 15-17.

Но остановился ли на этом поток благодати? Не был ли этот дар предназначен только иудеям? Нет. «Изолью от Духа, — говорит Господь, — на всякую плоть». Зная пророчества, смотрите на исполнение. Язык Духа превосходит пророческий язык. Будем же молиться о ниспослании нам этой благодати, чтобы насладиться плодами благодати. Легкодается дар, если находит расположение. Сам Бог совершает все во всем.

О молитве

Молитва поистине является началом всех заповедей. Молитва есть величайшее благо, ибо она суть общение и единение с Богом. Как физические очи освещаются, видя свет, так и душа, устремляясь к Богу, озаряется Его неизреченным, блистающим светом. Молитвенное состояние должно сопровождать нас во всякое время, во всех делах наших, а не только в определенные лишь часы, чтобы

наполненные любовью к Богу, как солью, сделаться приятнейшим хлебом Владыке всего.

Молитва — свет души, истинное познание Бога, посредница между Богом и людьми, врач страстей, мир душе, небесная путеводительница, вращающаяся не около земли, а идущая в самый свод неба. Она отверзает врата неба, восходит выше ангелов, проходит мимо престолов и господств,

идет далее херувимов и приближается к неприступной Троице. Там удостаивается быть собеседницей с небесным Царем. Через нее душа, поднявшись на небеса, объемлет Господа объятиями неизреченными, подобно дитяти у матери, со слезами молит, прося божественного питания, выражает свои желания и получает дары, превосходнейшие всей видимой природы.

Молитва — священный посланик; она веселит сердце, успокаивает душу, возбуждает страх наказания и желания небесного царства, учит смиренномудрию, приносит осознание греха; словом — украшает человека всем добрым, покрывая душу различными добродетелями, как разноцветным покрывалом. По молитве Анны Бог даровал ей Самуила (1 Цар. 1, 11). Молитва сделала Илию ревнителем Господа (3 Цар. 18, 36-37). Молитва дала Израилю Моисея, законодателя-ходатая перед Богом, и воздвигла израильянам памятники победы над врагами (Исх. 17, 11-15). Посредством молитвы и Иисус, сын Навин, остановил солнце, бывшее уже посреди небесного свода, на одном месте в продолжение дня (Нав. 10, 12-13). И Господь показал старшинство этой заповеди перед другим тем, что, удаляясь из городов, селений и от собственных учеников, оставался ради молитвы в пустын-

ных местах (Лк. 5, 16; 9, 10). По молитве апостолы удостоились принять в день Пятидесятницы Утешителя (Деян. 2, 4). В то время, когда тело остается на земле, молитва уносит душу к небесному источнику, питая ее, открывает в душе «...источник воды, текущий в жизнь вечную» — Ин. 4, 14. Она дает истинное удостоверение в будущем, познание уготованных там благ. Молитва есть стремление к Богу, любовь неизреченная, она совершается не одними силами человеческими, но божественной благодатью, как и говорит апостол: «...ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными» — Рим. 8, 26. Такая молитва — неотъемлемое богатство и небесная пища, насыщающая душу; кто вкусили этой пищи, тот приобрел вечную любовь к Господу, приняв как бы сильное пламя, согревающее его сердце. Устроив свой дом духовный, соделаем молитву как бы крышей, чтобы быть готовыми принять Господа как Владыку, иметь Его в храме души как драгоценное сокровище, по Его благодати, потому что Ему слава и держава во веки. Аминь.

**Творения Иоанна Златоуста,
Архиепископа Константино-
польского, V в. по Р.Х.,
(в сокращении)**

«Стану молиться духом, стану молиться и умом» — 1 Кор. 14, 15

Молитва является святым Божиим таинством. Это искреннее, осознанное и доверительное излияние души Богу, совершающееся через Христа в силе Святого Духа и с Его помощью возносимое. «Господи! пред Тобою все желания мои, — говорит Давид, — и воздыхание мое не скрыто от Тебя» — Пс. 37, 10. «Надейтесь на Него во всякое время; изливайте пред Ним сердце ваше» — Пс. 61, 9. Душа, молящаяся таким образом, находит себе покой и умиротворение только в Боге. «...Ты надежда моя, Господи Боже, упование мое от юности моей» — Пс. 70, 1-5.

Искренность в молитве является тем благом, которое пребывает в нас благодаря Божьей благодати. Понимая это, Давид говорит: «Я возвзвал к Нему устами моими и превознес Его языком моим. Если бы я видел беззаконие в сердце моем, то не услышал бы меня Господь» — Пс. 65, 17-18. Искренность является определяющим качеством молитвы, без нее Бог не воспримет ее как молитву. Потому Господь отвергает молитвы тех, о ком говорит-ся в Ос. 7, 14: «И не взывали ко Мне сердцем своим», то есть, искренне.

Искреннюю молитву «узрит Бог». И потому «молитва праведных благоугодна Ему» — Пр. 15, 8, так как истинная молитва проистекает от сердца.

Увы! Многим неведомо искреннее, осознанное, доверительное излияние своих сердец перед Богом.

Молитва несет в себе осознание, и, в первую очередь, осознание своей греховности. Давид рыдает и плачет в терзаниях сердца своего, свет в его очах гаснет (Пс. 37, 9-11); Ефрем оплакивает себя (Иер. 31, 18); Петр горько плачет (Мф. 26, 75). И все это происходит от осознания справедливости Божией, от осознания своего греха. «Объяли меня болезни смертные, муки адские постигли меня; я встретил тесноту и скорбь. Тогда призвал я имя Господне: Господи! избавь душу мою» — Пс. 114, 3-4, — восклицает Давид.

В молитве мы выражаем восхищение великим Богом за Его щедрую любовь к немощным и грешным душам. «Благослови, душа моя, Господа, и внутренность моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его. Он прощает все

беззакония твои, исцеляет все недуги твои...» — Пс. 102, 1-4, — изливает в молитве душу свою Давид.

Осознанная благодарность за оказанные милости является приятной молитвой в очах Господа. Святые Божии изливали в молитве свои сердца, отдавали все свои силы и готовы были погибнуть, только бы не остаться без благословения. Сколько силы, жизни, огня, воли в истинной молитве! «Как лань желает к потокам воды, так желает душа моя к Тебе, Боже!» — Пс. 41, 1; «Истомилась душа моя, желая во дворы Господни; сердце мое и плоть моя восторгаются к Богу живому» — Пс. 83, 3.

Истинная молитва изливается через Иисуса Христа. Христос является тем путем, благодаря которому душа имеет доступ к Отцу Небесному: «Если чего попросите во имя Мое, Я то сделаю» — Ин. 14, 13. Но далеко не всякий, упоминающий имя Спасителя в своей молитве, действительно молится Богу во имя Иисуса Христа. Человек, приходящий к Богу через Христа, должен иметь познание Его; «ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть» — Евр. 11, 6. Иисуса Христа никто не может открыть человеку, кроме Отца (Мф. 11, 27).

Прийти к Богу через Иисуса Христа означает для грешников пзволение Божье укрыться под сенью Господа. «Не бойся... Я твой

щит» — Быт. 15, 1. Человек должен иметь такую веру, благодаря которой он полагается во всем на Христа и в Нем является пред Отцом. Такой человек рождается заново и становится одним из чад Божьих. Он становится частью Самого Иисуса Христа. Теперь он приходит к Богу в облачении достоинств Христовых, — в Его Крови, в Его праведности, в Его победе, — и по благодати такого союза Святой Дух изливается на него, и с Его помощью человек получает способность излить свою душу перед Богом.

Молитва должна соответствовать воле Божией сообразно Слову Божьему и его обетованиям. Вот почему Сам Господь Иисус Христос сказал: «Или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Он представит Мне более, нежели двенадцать легионов Ангелов? Как же сбудутся Писания, что так должно быть?» — Мф. 26, 53-54. Дух Святой с помощью Слова Божия направляет как действия, так и молитву верующего. «Стану молиться духом, стану молиться и умом»; но моление умом, осознанного понимания сути молитвы не может быть без Слова Господня. Ибо если люди отвергают Слово Господне, «в чем же мудрость их?» — Иер. 8, 9.

Хорошо, когда возносимая молитва служит к славе Божией, к благу Его детей и Церкви. Так мо-

лился апостол Павел: «...молюсь о том, чтобы любовь еще более и более возрастала в познании и всяком чувстве, чтобы, познавая лучшее, вы были чисты и непреткновенны в день Христов, исполнены плодов праведности Иисусом Христом в славу и похвалу Божию» — Флп. 1, 9-11. Сколько в этой молитве добрых пожеланий для Церкви.

В молитве мы все подчиняем воле Божией: «...да будет воля Твоя», — так учил Иисус Христос. Дети Божии должны в смирении сложить свои молитвы к ногам Господа, дабы Он Сам распорядился ими по Своему благому усмотрению, нимало не сомневаясь в том, что Бог ответит на их молитвы и прошения наилучшим образом для их же блага.

«И вот, какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас, а когда мы знаем, что Он слушает нас во всем, чего бы мы ни просили, — знаем и то, что получаем просимое от Него» — 1 Ин. 5, 14-15. Если же прошение происходит не в духе и без Его посредничества, то не получаем ответа, потому что молитва не соответствует воле Божией, так как только Дух знает всю волю Божию и потому, соответственно, знает как молиться по воле Божией. «Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нем? Так и Божьего никто не знает, кро-

ме Духа Божия» — 1 Кор. 2, 11. «Дух подкрепляет нас в немощах наших и ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными» — Рим. 8, 26.

Апостол Павел проводит четкую грань между молитвой духом и молитвой умом; поэтому, когда он говорит: «стану молиться духом», то прибавляет: «стану молиться и умом».

Необходимость в таком различии возникла оттого, что коринфяне не осознавали своего долга — молиться для назидания себя и других, обладая великими дарами (например, говорение на иных языках). Поэтому апостол Павел и говорит им: «когда я молюсь на незнакомом языке, то хотя дух мой и молится, но ум остается без плода». Однако, ум тоже должен назидаться пониманием того, что исповедуют уста (1 Кор. 14: 3-4, 12, 14, 19). Поэтому-то апостол просит Бога в своих молитвах, чтобы колоссяне «исполнились познанием воли Его во всякой премудрости и разумении духовном» — Кол. 1, 9, а также молится о том, чтобы Бог дал ефесянам «Духа премудрости и откровения к познанию Еgo» — Ефес. 1, 17.

Молиться умом — значит иметь духовное понимание того, о чем молится душа. Духовное осознание открывает Богу возможность дать то, в чем нуждается душа. Душа только тогда станет искать

Бога, молить Его о прощении, когда поймет, что Бог готов простить грешника.

Человек, обладающий таким пониманием, умеющий различать добро и зло, чувствовать нищету человеческую и милосердие Божие, чудесным образом находит и слова для молитвы.

Враг человеческих душ часто соблазняет молящихся, пытаясь внушить мысль о бесплодности молитвы: «ты не молишься духом, не молишься искренне, твои мысли постоянно разбегаются, Господь не примет такой молитвы». И если душа не понимает милосердия Божия, то может воскликнуть: «Оставил меня Господь, и Бог мой забыл меня!» — Ис. 49, 14. А душа просвещенная говорит: «Ну что ж, я буду и дальше искать Господа и буду ждать; я не оставлю своих попыток, хоть Господь и хранит молчание.

Бог любил Иакова, однако ему пришлось бороться с Богом, преж-

де чем Он дал ему благословение (Быт. 32, 25-27). Господь любит, когда Его народ молится и стучит в ворота Царства Небесного. «Может быть, — говорит душа, — Господь испытывает меня, либо хочет, чтобы я выплакал свою боль перед Ним».

Давид говорит: «Твердо уповал я на Господа» — то есть, ему пришлось долго ждать, прежде чем Господь ответил, — «но, наконец, Он приклонился ко мне и услышал вопль мой» — Пс. 39, 2.

Господь помогает всем обездоленным, искушаемым и несчастным, помогает всегда, хотя может и медлить, — «...хотя бы и замедлило... но непременно сбудется» — Аввак. 2, 3; «...буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего. Господь — сила моя» — Аввак. 3, 18-19.

Джон Буньян,
(Из книги «Молитва»)

«Блажен, кому отпущены беззакония»

«Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха, и в чьем духе нет лукавства» — Пс. 31, 1-2.

Что есть наилучшее в жизни? На такой основной вопрос жизни

можно дать неправильный ответ. Весьма возможно, что в ежедневной суете этот вопрос даже не возникает у многих людей. Люди живут, не задавая вопросов о сущности своей жизни. Они живут побуждениями плоти, уделяя очень

мало внимания запросам души и не задумываясь о цели своего существования.

Когда мы кого-нибудь встречаем или провожаем, то в таких случаях говорим: желаем вам всего наилучшего. Но при этом возникает вопрос: что же это самое лучшее, чего мы желаем ближнему нашему и себе? Некоторые думают, что наилучшим в жизни есть хорошая профессия, обилие земных благ. Был Некто, Который знал, что земные блага не могут удовлетворить запросы души. Христос, Сын Божий, Спаситель наш сказал: «Какая польза человеку, если он приобретет весь мир, а душе своей повредит?» — Мф. 16, 26. Слово Божие говорит нам очень многое об истинном счастье, которое не приобретается за деньги.

Здоровье считается великим благом. Быть здоровым и сильным, свободным от болей и недомоганий — великое благо, но все же есть наилучшее в жизни. Многие люди богаты и здоровы, но полного и истинного удовлетворения в такой жизни не находят.

В чем же истинное счастье? Вполне удовлетворяющий ответ на этот вопрос дает лишь Священное Писание. Библия является книгой блаженств. Она учит и ведет к жизни полной счастья и радости. Автор приведенных выше слов Священного Писания в одном предложении определяет наивыс-

шее счастье человеческой жизни, говоря: «Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты! Блажен человек, которому Господь не вменит греха, и в чьем духе нет лукавства». Из этого мы узнаем, что наивысшим счастьем является прощение грехов и примирение с Богом. Во Христе Иисусе есть жизнь, мир и радость, без Него — пустота и бесцельность жизни. Человек сотворен по образу и подобию Божию, и если он не покается перед Богом, — он не может найти удовлетворения и счастья в своей жизни.

Наивысшим счастьем людей было и есть получение прощения грехов и примирение с Богом. Без Бога их жизнь является бесцельной. Но когда человек узнает цель жизни, скрытой в Боге, радости его нет предела. О Блаженном Августине рассказывают, что после своего обращения в христианство он молился: «О, Господи, наши сердца мятутся до тех пор, пока они не успокоятся в Тебе». «Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты!» — были его любимые слова. Великий английский духовный мыслитель Джон Буньян в своем аллегорическом сочинении «Путешествие пилигрима в небесную страну» описывает странника с тяжелой ношей грехов, который пережил величайшую радость избавления и прощения грехов. Основной потреб-

ностью человеческой жизни является духовная нужда в Боге и прощении грехов, и принятие милости и благости Божией.

Если это так, то возникает вопрос, почему многие верующие люди не имеют радости? Они не радуются, потому что грехи их не прощены. Многие не осознают своего греховного состояния. Не все знают, что Господь Иисус Христос пришел в мир спасти грешников, то есть снять бремя грехов и Свою Кровию омыть их. Некоторые люди отрицают евангельские истины о греховности человека. Но мир от этого не стал лучше, потому что бремя грехов угнетает совесть человека и делает жизнь его безрадостной и тоскливой. Грех — это болезнь, от которой есть лишь одно средство — Кровь Иисуса Христа Сына Божия. От греха нельзя избавиться, стараясь не думать и не говорить о нем. Грех — тяжкая реальность нашей жизни. Нельзя игнорировать грех, скрывая свои преступления. Священное Писание учит об исповедании наших грехов перед Богом, Который обещал простить и удалить их так далеко, как далеко Восток от Запада. Скрывающий свои преступления не будет успешен (Пр. 28, 13).

Дорогой читатель! Нашли ли вы блаженство в своей жизни? Нашли ли вы своего Спасителя, Который умер за вас на Голгоф-

ском кресте и ценой Своих страданий искупил ваши грехи? Или вы еще в поиске счастья без Бога? Начните счастливую жизнь, свободную от греха и его проклятий, приняв верою Иисуса Христа как личного Спасителя. «Блажен, кому отпущены беззакония, и чьи грехи покрыты!» В мире нет человека безгрешного. Все согрешили и лишены славы Божией. Если человечество не придет к осознанию своего греховного состояния и не обратится к Господу за помощью для избавления от греха — то оно не найдет источника счастья в жизни. В одном евангельском гимне хорошо выражено желание освободиться от греха и жить жизнью христианской свободы.

«Счастье, о, какое счастье,
быть свободным от греха и зла.
Кровию святой омытым,
чистым прославлять Христа».

Придите, мой дорогой друг, ко Христу, Который избавит вашу душу от тяжести и осуждения греха, и вы найдете истинную свободу и счастье жизни во Христе Иисусе. Если Сын Божий освободит вас, то вы истинно свободны будете. Да поможет вам в этом Господь.

И. М. Сергей

«Смирайтесь под крепкую руку Божию»

«...облекитесь смиренномудрием, потому что Бог гордым противится, а смиренным дает благодать. Итак смирайтесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время; все заботы ваши возложите на Него, ибо Он печется о вас. Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш, диавол, ходит, как рыкающий лев, ища кого поглотить» — 1 Пет. 5, 5-8.

Смиренномудрие — это самая трудная для достижения, и потому самая редкая добродетель даже среди благочестивых христиан.

Иисус Христос говорит: «Блаженны нищие духом, ибо таковых есть Царство Небесное». А апостол Петр призывает: «...облекитесь смиренномудрием».

Без смирения не может быть истинного покаяния и освящения в духовной жизни. Смирение отличает истинных детей Божиих. Смирение помогает нам по-детски склониться перед Всевышним. Господь ждет от нас безоговорочного, благоговейного смирения перед Ним. Да и как не склониться под могучую руку Творца?! Как не смирайтесь перед Святым Богом, от Которого не скрыто даже самое сокровенное? Как не смирайтесь пред

Милосердным, Который спас нас от вечной погибели и смерти? Смирение должно быть естественным состоянием немощного человека, который, «...как трава, которая утром вырастает, утром цветет и зеленеет, вечером подсекается и засыхает» — Пс. 89, 6.

Апостол Петр призывает верующих людей: «Итак смирайтесь под крепкую руку Божию». Как редко люди подлинно смиряются пред Богом. Наоборот, мы часто видим, как человек вопреки здравому смыслу ожесточается против Господа и ожесточается тем более, чем сильнее возвещаются суды Его. Парадоксально, но чем более тяготеет над человеком рука Божия, тем более он надмевается в собственной гордости, вместо того, чтобы взывать к Богу о помиловании, смиленно умоляя о спасении.

К сожалению, во многих душах глубоко укоренилась фарисейская самоправедность, которая препятствует им смириться перед Господом и исповедать Ему грехи свои. Люди пытаются утверждать, что у них более заслуг, нежели ошибок, больше благодеяний, чем вины. Они не в состоянии прийти к покаянию даже тогда, когда горит факел воз-

мездия и наказания Господнего, потому что предпочитают смотреть на других, а не на самих себя.

Последуем призыву апостола: «Итак смирайтесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время». Смирение удостаивается у нашего Господа высокой награды: Он возносит смиренные души. Это слово апостол говорит нам в великое утешение.

«Бог гордым противится»! Предвечный и Святый сотворил человека по Своему образу и подобию, — и как творение Божие мы должны быть послушны Его воле; поэтому восстающих против Него Всемогущий сокрушает и уничижает их гордость. Святое Писание повествует нам о гордом фараоне, который погиб в водах моря, о могущественном царе Навуходоносоре, которого Господь уподобил безрассудному животному, о кровожадном Ироде, тело которого съели черви за то, что он повелел поклоняться себе, как богу.

И сегодня мы видим, как гордые люди противятся Богу. Удивительно ли, что Господь вынужден низвергать самоуверенное сердце с его высоты, поражать человека, разрушая до основания все то, что прежде было предметом его гордости — успех, достояние, здоровье, красоту, доброе имя и славу его? И делает это Господь из любви к человеку, чтобы показать ему, что тот находится на краю смертельной опасности и погибели.

«...а смиренным дает благодать». Там, где человек смиряет себя, там возвеличивается Господь. Если мы осознаем свою слабость, то Он проявляет Свою силу в нас. Когда мы смиленно и кротко вручаем себя Ему, Он водит и спасает нас. Если мы в покаянии исповедуем свои грехи, Он наполняет наше сердце полнотой Божественной благодати и одаряет нас Своими дарами. Эту истину постигли: царь Давид, который в сокрушении исповедал содеянный им грех; Манассия, когда он, закованный в цепи, обратился к Всевышнему; Закхей, когда Спаситель вошел под кров его дома; Мария Магдалина, из которой Спаситель изгнал нечистых духов; апостол Павел, который не переставал почитать себя первым грешником, вспоминая о своей жизни без Христа. Эту истину постигает всякий, кто смиряется под крепкую руку Божию, которого эта же рука возносит на высоты оправдания, прощения и святой жизни.

Господь давно вошел бы и под твой кров, дорогой друг, с совокупностью Своих благословений; Он давно устроил бы обитель в твоем сердце и облагодетельствовал бы тебя дарами свыше, если бы ты снял запоры с двери своего сердца и сказал Ему: «Я не достоин, чтобы Ты вошел под кров мой, и все же войди и обитель сотвори Себе там».

Г. Е. А.

На кого призрит Господь?

«Так говорит Господь: небо — престол Мой, а земля — подножие ног Моих; где же построите вы дом для Меня, и где место покоя Моего? Ибо все это соделала рука Моя, и все сие было, говорит Господь. А вот на кого Я призрю: на смиренного и сокрушенного духом и на трепещущего пред словом Моим» — Ис. 66, 1-2.

Такими словами Бог обращался к Своему народу через пророка Исаю. И цель этих слов заключалась в том, чтобы исправить неверное представление иудеев о сущности их Господа и Его воле.

Чего ждет Бог от человека? Что Он готов принять в качестве жертвы? Вероятно, кто-то из людей того времени считал, что Иерусалимский храм, жертвы и обряды, которые в нем совершались — это именно то, что необходимо Богу от людей. Но в Священном Писании мы читаем, что «Бог, сотворивший мир и все, что в нем, Он, будучи Господом неба и земли, не в рукотворенных храмах живет и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чем-либо нужду, Сам дая всему жизнь и дыхание и все» — Деянн. 17, 24-25. Поэтому гораздо больше

для Бога важен храм человеческого сердца.

Об этом и идет речь в первой части нашего текста: Бог через Исаю говорит о Своем величии и о том, что Он намного выше всех представлений человека о Нем; и это действительно очень важно осознать для понимания второй части, на которой и хотелось бы особо акцентировать наше внимание — «...вот на кого Я призрю: на смиренного и сокрушенного духом и на трепещущего перед словом Моим».

Попытаемся вникнуть в глубину этих слов, потому что они являются очень важными для всех нас. И если мы будем внимательны, то увидим, что в них Бог открывает свою волю по отношению к человеку, в них Он говорит о том, каким Он хочет видеть каждого из нас; можно сказать, что в них заключен секрет успеха всей нашей христианской жизни.

Мы знаем, что «нет лицеприятия у Бога» — Рим. 2, 11. И Он любит всех людей одинаково безмерно, потому что Он Сам и есть Любовь, это Его Сущность. И всех тех, кто обращается к Нему с покаянием, Он спасает — прощает и

оправдывает. Что же означают слова: «Я призрю»? Бог и сегодня, как и на протяжении всей истории человечества, внимательно наблюдает за каждым человеком, и Своим взглядом, от которого ничто не скроется, среди миллиардов людей на всей планете Он хочет найти тех, кто соответствует словам, о которых мы рассуждаем (Пс. 32, 13-15). Но вместе с тем, таких людей всегда было очень мало.

К сожалению, христиане порой довольствуются лишь своим спасением, не желая более тесных отношений с Господом. Но Бог не только хочет спасти грешника, Он хочет по-особому действовать в его жизни, быть в очень близком общении с ним, вести его к совершенству.

Что же это за качества, к которым благоволит Господь?

Мы читаем в Священном Писании, что во-первых, — это смиление. Наверное, нет таких качеств, которые по своей красоте могли бы сравниться со смилением. И самое удивительное в нем то, что Бог, Который обитает на высоте небес, являющихся Его престолом, для Которого вся земля — подножие ног, Кто снисходит к тому, чтобы призирать на небо и на землю (Пс. 112: 5-6), Кем все сотворено, и Кто всем управляет, — именно Он, когда пришел на землю простым Человеком, явил смиление во всей его красоте и славе. И сколько бы люди ни пытались

подражать смирению Иисуса Христа, им до конца не удается достичь того совершенства, которое мы видим в Его образе. «Он, будучи образом Божиим, не почитал хищением быть равным Богу; но уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» — Флп. 2, 6-8. Поэтому только Он мог сказать: «...научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем» — Мф. 11, 29.

Смиление, как ничто другое, приближает нас к Богу и преображает в образ Иисуса Христа. Смиренный человек всегда готов принять от Бога все, что ни произойдет в его жизни, исполнить любое Его повеление, он способен любить всех, прощать всем, всем помогать, и именно это делает смиление драгоценным в очах Божиих.

При этом оно неразрывно связано с тем, о чем в нашем тексте идет речь далее — с сокрушенным духом.

Что же такое сокрушенный дух? Чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к примерам сокрушения, которые мы находим на страницах Священного Писания.

В 131-м псалме мы читаем: «Вспомни, Господи, Давида и все сокрушение его». Каким же было это сокрушение? Вспоминая исто-

рию его согрешения и покаяния, мы видим, что он, «уединившись провел ночь, лежа на земле. И вошли к нему старейшины дома его, чтобы поднять его с земли; но он не хотел, и не ел с ними хлеба» — 2 Цар. 12, 16-17. Это действительно было сокрушением духа, потому что все представления Давида о собственной праведности, о своем величии в один момент рухнули, и он осознал, что он перед Богом — ничто. И вот, что говорит он в своем покаянном псалме: «...жертвы Ты не желаешь, — я дал бы ее; к всесожжению не благоволишь. Жертва Богу — дух сокрушенный; сердца сокрушенного и смиренного Ты не презришь, Боже» — Пс. 50, 18-19.

Мы можем вспомнить и внезапно ощущившего свою нечистоту пророка Исаию, который при явлении славы Господа в храме воскликнул: «Горе мне! погиб я!..» — Ис. 6, 5; и другого пророка — Иеремию, сказавшего о том, что Бог его «привел в ничто» — Плач Иер. 3, 11; можно вспомнить и горько заплакавшего Петра, сокрушающегося о своем отречении (Лк. 22: 61-62); и засвидетельствовавшего о своем несовершенстве Иова, который произнес: «Теперь же мои глаза видят Тебя; поэтому я отрекаюсь и раскаиваюсь в прахе и пепле» — Иов. 42, 5-6; и также пережившего сокрушение апостола Павла, который мог ут-

верждать: «Уже не я живу, но живет во мне Христос» — Гал. 2, 20. Можно еще долго продолжать этот перечень, и каждый возрожденный человек может дополнить его примером из личной жизни, потому что если бы не было в ней сокрушения, то никто из нас не покаялся, не признал своей греховности и не принял Господа в свое сердце.

Можно заключить, что сокрушенный дух — это осознание собственной несостоятельности и ничтожности перед Богом. Это всегда очень болезненный процесс, но он необходим для того, чтобы в нас мог жить и действовать Христос. Через это должен пройти каждый. Только человек с сокрушенным сердцем может отвергнуть себя, взять крест и следовать за Иисусом Христом, только такой человек может доверить свою жизнь Богу.

Но необходимо также сказать, что Господь проявляет великую любовь в том, что, несмотря на все Свое могущество и силу, Он всегда дает человеку право выбора. Он хочет, чтобы человек сделал этот выбор сам. Поэтому это и есть жертва Богу.

Однако, не стоит успокаиваться на том, что мы когда-то пережили нечто подобное. К сожалению, с годами нашего следования за Господом мы забываем о том, что наше сердце принадлежит Богу, и

вновь начинаем присваивать его себе. Будем опасаться этого и не забывать того сокрушения, через которое Он действует в нас и изменяет нас.

Далее мы читаем, что Господь призрит на того, кто благоговеет пред Словом Его. И это напоминание должно быть для нас особо актуальным. Когда мы открываем Библию или слушаем проповедь, мы должны понимать, что это общение с Самим Богом, это Его Слово, обращенное к нам лично, То Слово, Которое острее меча обоюдоострого, Которое судит по правде, и, вместе с тем, Слово, Которое стало плотью и пребывало на земле, полное благодати и истины, в образе Иисуса Христа.

Тот, кто имеет этот священный трепет перед Словом Господним, не останется только забывчивым слушателем, но исполнит все, что Бог сказал ему.

Все это доступно каждому. Каждый из нас может быть смиренным, сокрушенным, открытым для Бога и благоговеть перед Его Словом. И, вместе с тем, это ни с

чем не сравнимое счастье, потому что Сам Господь живет в таких сердцах и производит Свой труд над ними. «Ибо так говорит Высокий и Превознесенный, вечно Живущий, — Святый имя Его: Я живу на высоте небес и во святилище, и также с сокрушенными и смиренными духом, чтобы оживлять дух смиренных и оживлять сердца сокрушенных» — Ис. 57, 15.

Только Он может излечить все раны, только Он может вновь поднять из праха и сотворить вместо сокрушенного сосуда новый, благопотребный Владыке (2 Тим. 2, 21). Пусть эти слова будут для нас ободрением, потому что Бог силен преобразить нас в Свой образ.

Будем всегда иметь искреннее смиление — перед Богом, Его волей и перед всеми людьми, почитая один другого высшим себя (Фил. 2, 3); иметь сокрушенный дух, принаданный в руки Господа, и трепет перед Его Словом; и во всем этом пусть нам поможет Он Сам.

Сергей Мелешко

«Вы — письмо Христово»

«Вы показываете собою, что вы — письмо Христово, через служение наше написанное не чернилами, но Духом Бога живого, не на скрижалях каменных, но на плотяных скрижалях сердца» — 2 Кор. 3, 3.

Эти образные и, вместе с тем, красивые слова показывают наше назначение в этом мире.

«Вы — письмо Христово», как это прекрасно! Нужно сказать, что апостол Павел во всех своих посланиях находил все новые и новые выражения, которыми он описывал верующих, Церковь Христову.

В одном случае апостол Павел пишет: «...вы Божия нива» — 1 Кор. 3, 9, — и мы представляем прекрасную картину: зеленый или золотой ковер нивы ласкает взор и радует нас, а особенно радует пахаря тем, что будет урожай, и его труд не напрасен. Апостол Павел продолжает: «вы... строение». Мы представляем, как строится величественное здание, как оно постепенно освобождается от лесов и предстает в своей величавой красоте. Апостол Павел конкретизирует: «вы... Божие строение». Церковь Христова — это здание, очертания которого с течением времени становятся все

отчетливее. Наша вера, по свидетельству нашего богослова О. А. Тярка, становится со временем проще, сердечнее и освобождается от многих условностей, которые можно сравнить с лесами. Еще сказано, что Церковь Христова — «...столп и утверждение истины» — 1 Тим. 3, 15. Это то место, где возвещается истина. Через Церковь возвещается истина Христа в этом мире. Апостол Павел приводит еще одно сравнение, он говорит, что Церковь — «град Божий». Панорама города — это всегда красивое зрелище. Здания разной величины — вместе они представляют собой единый ансамбль.

В рассматриваемом нами тексте Священного Писания использовано дивное и образное сравнение: «письмо Христово». Уместно напомнить, при каких обстоятельствах апостол Павел написал эти слова. Были те, кто ставил под сомнение его апостольство, так как он не был в числе двенадцати и не ходил вместе с Господом нашим Иисусом Христом. Он был апостолом особого назначения, апостолом для язычников. Он был призван, когда Иисуса Христа уже не было на

земле, и для многих это было камнем преткновения, поводом, чтобы укорять апостола Павла. В ответ Апостол Павел говорил: «Не Апостол ли я?... Не мое ли вы дело в Господе? Если для других я не Апостол, то для вас Апостол; ибо печать моего апостольства — вы в Господе» — 1 Кор. 9, 1-2. Но, тем не менее, даже в Коринфе были люди, которые требовали подтверждения апостольства Павла. Когда апостол Павел написал Коринфской церкви строгое обличение в том, что у них есть грех, которого нет даже среди язычников, людей неверующих (1 Кор. 5, 1), многим это пришлось не по сердцу, и они говорили между собой: «Кто же ему дал право нас учить и обличать?» Людям всегда не нравится слово обличения. Попробуйте обличить кого-нибудь, и тут же начнут искать недостатки у вас самих. Не избежал этого и апостол Павел. Он пишет: «Неужели нам снова знакомиться (с вами)? Неужели нужны для нас, как для некоторых, одобрительные письма к вам или от вас?» — 2 Кор. 3, 1. И далее: «Вы — наше письмо, написанное в сердцах наших» — 2 Кор. 3, 2. Тем, кто требовал подтверждения его апостольства, он говорит: «Вы видите, что церковь эта возникла благодаря нашему благовестию» (он имел право сказать «моему»). Само существование церкви в Коринфе подтверждало его апостольство.

Когда апостол Павел пришел на европейский континент, в город Афины, там была женщина, одержимая духом прорицания, которая кричала: «Сии человеки — рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения» — Деян. 16, 17. К сожалению, в жизни так бывает: нечистые силы знают, что этот человек не от мира сего, а свои не принимают, не признают. И со Христом было такое, о чем засвидетельствовал евангелист Иоанн: «Пришел к своим, и свои Его не приняли» — Ин. 1, 11.

«Вы — письмо Христово». Апостол не говорит: «вы — наше письмо», но «вы — письмо Христово». Он говорит так, поскольку апостол все делал под водительством Духа Святого, со Христом.

Как правило, письма ждут, им радуются, они приносят с собой радость. Но письма порой содержат печальные известия, и мы говорим после прочтения такого письма: «лучше бы оно не приходило». Бывают, к сожалению, оскорбительные письма, как правило, анонимные. Как бывает досадно, когда письмо написано неразборчивым почерком, и его трудно прочесть; или письмо написано красиво, но неясно изложены мысли, и потому трудно понять содержание письма. В конце любого письма обычно стоит подпись отправителя, и если ее нет, то это вызывает недоумение. Бывает, что письмо залито

чернилами, или оно попало под дождь, и строчки размылись. Но письмо Христово, как говорит апостол Павел, написано не чернилами, но Духом Бога живого, не на каменных скрижалях, а на скрижалях сердца. Если оно написано Духом Бога живого, если в нем Христос, то нести в себе Его образ — есть величайшая радость.

«Вы — письмо Христово» — это есть свидетельство для мира. Мир спрашивает: «где Христос? Покажите; говорят, Он жив, но мы не верим». Для всех сомневающихся — вот оно, письмо со многими знаками и словами, ибо каждый из нас является буквами и словами, из которых состоит письмо; прошло две тысячи лет, но оно не стерлось, оно живо и действенно. На лицах верующих — радость, покой и мир. И если в комто не отчетливо виден образ Христа, то, прежде всего, нужно поправить свое духовное состояние. Вызывает сожаление то, что люди не прилагают особого труда познакомиться с нами, поговорить: прочитать это письмо. Мы — открытая книга. Мы не говорим с чужого голоса, мы свидетельствуем о том, что пережили сами и являем собой то, что наполнят нас.

Самым важным в письме является его содержание. О чем мы пишем? Важно, чтобы под нашим письмом была поставлена подпись Самого Христа, подпись Духа Свя-

того, чтобы Он поставил Свою печать. Важно, чтобы Он одобрил все наши слова, все наши дела, всю нашу жизнь. Христос хочет, чтобы мы были служителями Нового Завета, — не буквы, а духа, потому что буква убивает, а дух животворит (2 Кор. 3, 6). Как мы служим — по букве или по духу? Образно выражаясь, что мы пишем, что несем людям? Несем ли мы радость, любовь, мир и покой? Чтобы проверить самих себя, зададимся вопросом: ждут ли нас дома, и когда мы приходим, радуются ли нам? Или наши домочадцы не замечают нашего отсутствия и нашего прихода? Еще хуже, когда радуются, если нас нет, и печалятся, когда мы приходим — это как с желанными и нежеланными письмами. Быть может, мы со своими бесконечными нотациями раздражаем наших детей? Может, от нас совсем не слышно слов любви, ласки и снисхождения? Часто мы устаем, нам трудно, и сами нуждаемся в утешении, — но мы должны нести радость другим, чего бы это нам ни стоило! А. В. Карев писал: «Мы должны нести людям Прекраснейшего из всех сынов человеческих — Иисуса Христа, каких бы напряжений и сил нам это ни стоило, чтобы люди, видя нас, читали Его, и вместе с Фомой сказали: «Господь мой и Бог мой!» Будем нести радость, и только радость, любовь и только любовь!

Мы должны возвещать Христа:
«Искупление Его
возвещать мы должны;
не заслугой своей,
мы Христом спасены».

Нужно вовремя и не вовремя напоминать людям, что Христос возлюбил нас до смерти и смерти крестной. Он приходил в этот мир, чтобы пострадать и умереть за всех. Мы должны постоянно говорить о Нем, возвещать Его славу.

Сегодня мы написали очередную страницу; проверим себя: все ли, что мы сегодня сказали, сделали, о чем помыслили угодно Господу и Духу Святому? Не слетело ли с наших уст колкое и обидное слово? Не проявили ли мы гнева, раздражения? Возвестили ли мы сегодня о Господе и Его любви? Был ли Он в наших мыслях, наших трудах? Храстили ли мы Его образ? Беседовали ли мы с Ним? Или мы осутились и забыли, потеряли Еgo из вида и говорили су-

етное, мирское — то, что не служит к славе Его? Может быть, нам стыдно за страницу сегодняшнего дня? Но есть средство: «...Кровь Иисуса Христа ...очищает нас от всякого греха» — 1 Ин. 1, 7. Это главное средство, которое дает нам Иисус Христос через Слово Свое, через Духа Святого, Который возжигает и устраниет все Ему неугодное. Нет ни одного среди нас, кто мог бы сказать: «Все, что я делал, делал как для Господа». Но мы имеем возможность покаяться перед Ним. Господь не устает миловать всякого, приходящего к Нему, Он не изгоняет вон, и никого не отчисляет из Своей школы, но дает возможность исправлять свои ошибки. Будем же помышлять о том, что добродетель, чистота и похвала, и о том только говорить, о том писать. И больше о Христе!

B. Куликов

Старший брат

«Он осердился и не хотел войти»
— Лк. 15, 28

Перед нами замечательная притча Иисуса Христа о блудном сыне. Скольких людей именно это место Слова Божия умилило, оживотворило и воскресило для новой жизни! Но эта притча говорит нам не только о блудном сыне — падшем, ушедшем далеко от Бога, но и о старшем брате его, который никуда из дома отца не уходил, — был уверен и добросовестно трудился.

Во многих повествованиях Нового Завета встречаются контрасты. Так, двенадцать учеников Иисуса Христа — один из них предатель; Христос на кресте, чистый и царственный, а по обеим сторонам Его разбойники; и здесь — прекрасная картина ликования по причине возвращения блудного сына оттеняется мрачной, грозовой тучей — образом старшего брата.

Сопоставление характеров блудного сына и его брата имеет глубокий смысл.

Грехи можно разделить на два рода: грехи страстей и грехи характера. Примером грехов страстей в Новом Завете является блудный сын, а грехов характера — его брат.

На первый взгляд может показаться, что блудный сын является воплощением всего худшего в человеке: ведь он погряз в грехах, опозорил себя и своих близких. А старший брат — трудолюбивый, покорный родительской воле, домовитый, — одним словом, положительный образ. Но такое суждение может быть ошибочным.

Мы судим о грехах по их наружному виду. Мы размещаем самые грубые и видимые нам грехи внизу лестницы; на следующих ступенях мы располагаем более легкие грехи, затем лестница почету-то начинает расплыватьсь и, в конце концов, она исчезает в пространстве, а большая часть грехов остается даже не названной. Но у нас нет весов для взвешивания грехов и определения: тяжелый он или легкий — это слова нашего изобретения. И всего вероятнее, что грехи, кажущиеся легкими, в действительности — самые худшие. Но люди менее всего сокрушаются о таких грехах.

Грех старшего брата — вроде бы пустяк, минутное дурное рас-

положение духа. Но ведь Христос нашел нужным упомянуть о нем. Старший брат возвращается домой усталый после тяжелого дневного труда в поле, но с легким сердцем: он исполнил свой долг!

Как часто с окончанием дневного труда заканчивается и самообладание человека, а искушение встречается чаще всего тогда, когда мы менее всего ожидаем его. Так и в этот вечер: приближаясь к дому, он слышит голоса и пение. «Твой брат возвратился», — говорят ему, — и отец твой заколол для него тельца». Брат! Счастливая минута! Как долго мы горевали о нем! Наконец, молитвы семьи услышаны. Но на лице брата не видно радости. «Брат! — бормочет он, — этот повеса! И для него они закололи тельца! Никогда никто не подумал сделать этого для меня!» И он разгневался и не захотел войти.

Это не минутное дурное расположение духа, это — грозовая туча, которая собиралась всю его жизнь под покровом добродетелей. Незаметные грехи сразу соединились и жгут его душу. Ревность, гнев, гордость, немилосердие, жестокость, самомнение, угрюмость, обидчивость, упрямство — все это составные части дурного расположения духа, а оно указывает на существование где-то в глубине души целого бушующего океана, мутного и злобного.

Когда мы перестаем следить за собой, скрытые свойства души дают о себе знать в виде дурного расположения духа. Вспышка дурного характера — это сверкнувшая молния, это действие скрытых грехов.

Что особенно поражает нас в грехах характера — это их странная совместимость с человеческими добродетелями. Старший брат был, без сомнения, человеком высоких нравственных правил. Как добрый сын он избрал жизнь в отеческом доме. Он был правой рукой своего отца, утешением и радостью его старости. Поэтому тем более прискорбным и уродливым является проявление в нем дурного характера. Это обстоятельство невольно вызывает в нас сомнение в истинной ценности так называемых добродетелей. Добродетели могут быть действительными или только кажущимися, точно так же, как и пороки могут быть действительными, хотя и невидимыми. Многие люди, например, сходят с прямого пути только из трусости. У них нет достаточно силы воли, чтобы решиться погубить свою репутацию. Таким образом, часто случается, что весьма недостойные люди сохраняют наружную добродетель. И, наоборот, среди блудных сыновей встречаются характеры чудной красоты. Иногда поражает та нежность и благородство характера, та доброта и мягкость, какие встреча-

ются у людей, признанных безнадежно погибшими. «Истинно говорю вам, — сказал Христос священникам, — мытари и блудницы вперед вас идут в Царство Божие» — Мф. 21, 31.

Не многие подвержены одновременно греху страстей и греху характера; — людям преимущественно свойственен либо один, либо другой грех. Этим частично и объясняется совместимость добродетельной жизни с дурным характером. Эта-то совместимость и заставляет часто смотреть на дурной характер, как на безобидный недостаток. Мы думаем, что не может быть много дурного там, где мы видим столько хорошего. Часто в оправдание вспыльчивых людей говорят, что в нормальном состоянии они образец мягкости и деликатности. Мы позволяем иногда быть немножко дурным тому, кто хорош вообще. Мы довольствуемся тем, чтобы люди до известной степени были хорошими. Но дурной характер — это не редко грех добродетельных людей. Притча Христа о блудном сыне имеет своей целью также сделать хороших людей совершенными.

Старший брат сказал: «я не войду», — и ни мольбы отца, ни его собственное осознание нелепости своего поведения (человек изгоняет себя из собственного дома), — ничто не в силах поколебать его. Искушение заставляет

человека принять необдуманное решение, а потом не остается ничего, как привести в соответствие свое поведение с первым порывом. Вот истинные последствия дурного расположения духа.

Результаты такого поведения являются губительными не только для нас, но и для окружающих. Обыкновенно более слабые люди являются страдающей стороной. А так как дурной характер — преимущество «высших», то есть людей, считающих себя более достойными и добродетельными, то слабые, которые не обладают авторитетом безукоризненных праведников, должны не только выносить их дурное расположение духа, но и скрывать свое собственное мнение. Это приучает к фальши, и особенно опасно, когда речь касается воспитания детей.

Дурной характер является разрушающей силой. Поразительно, как много места в Своих заповедях Христос уделил учению о блаженстве. Он призывал заботиться о счастье ближних. И как мало нужно, чтобы исполнить этот заповет. Старший брат своей жалкой мелочностью и грубостью испортил счастливое настроение всех. Можно даже представить, как стыдно ему стало, когда он пришел в себя. Но эти вспышки дурного расположения духа не проходят так быстро и бесследно. Так, человек не может молиться, пока

злоба царит в его душе. Он должен простить своему брату, прежде чем просить Господа о прощении собственных грехов.

Радость встречи блудного сына с отцом омрачена. Более того, поведение старшего брата могло вызвать сожаление в душе блудного сына о возвращении его в дом отца. Он мог подумать: «стоило ли мне возвращаться в такой семейный очаг; не лучше ли снова уйти отсюда?»

Мы тоже нередко отталкиваем людей от врат Христовых нашим дурным приемом. Мы недостаточно возвышены душой, чтобы уметь обходиться с людьми. Нам недостает духовной приветливости. Вот почему так суровы слова Иисуса Христа, обращенные к нарушающим закон любви: «Кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его в глубине морской» — Мф. 18, 6. Иначе сказать — лучше не жить, чем не любить. По своей природе дурной нрав — грех против любви. И как ни трудно поверить этому, как бы мы ни старались извинить его, как простительную слабость, — но дурной характер — это грех против любви, грех против Бога, потому что Бог есть любовь.

Что сделал в притче отец, чтобы успокоить своего сына? Вначале он и не пытался убеждать его. Прежде

всего, он старается подействовать на него любовью. «Сын мой, — сказал отец, — ты всегда со мною, и все мое — твое». В этих словах чувствуется веяние любви. Нас часто учат вере, но мало — любви. Но верить — это значит, любить. Первая главная заповедь — это любовь к Богу, а вторая, подобная ей — любовь к ближнему. Христос покорил мир только Своей любовью. Любовь — будущее мира.

Блудный сын находится в доме своего отца. Вошел ли туда старший брат? — Нет, он вне отцовского дома. Человек может войти в Царство Небесное только в том случае, если он родится вновь, свыше. Входя в обители Бога, мы должны нести рай в себе.

Часто из-за какой-нибудь личной обиды, из-за того, что не все нравится в церковной жизни, или кто-то нам не симпатичен, мы, по примеру старшего брата, сердимся и не хотим войти, остаемся снаружи. Но в том, что мы по своей воле не вошли, и заключается для нас наказание — мы остаемся в одиночестве!

Всякий грех омрачает в нас образ Божий и препятствует нашему общению с Богом и близкими. Но слава Господу за то, что Он силен исцелить все наши недуги душевые, Он может изменить дурной нрав — позволим Ему действовать в нас!

Генри Друммонд

«Имя Ему: Слово Божие»

«После сего я услышал на небе громкий голос как бы многочисленного народа, который говорил: аллилуйя! спасение и слава и честь и сила Господу нашему! Ибо истинны и праведны суды Его: потому что Он осудил ту великую любодейцу, которая растлила землю любодеяством своим, и взыскал кровь рабов Своих от рук ее.

И вторично сказали: аллилуйя! и дым ее восходил во веки веков.

Тогда двадцать четыре старца и четыре животных пали и поклонились Богу, сидящему на престоле, говоря: аминь! аллилуйя!

И голос от престола исшел, говорящий: хвалите Бога нашего, все рабы Его и боящиеся Его, малые и великие.

И слышал я как бы голос многочисленного народа, как бы шум вод многих, как бы голос громов сильных, говорящих: аллилуйя! ибо воцарился Господь Бог Вседержитель. Возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу; ибо наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя. И дано ей облечься в виссон чистый и светлый; виссон же есть праведность святых.

И сказал мне ангел: напиши: блаженны званные на брачную

вечерю Агнца. И сказал мне: сии суть истинные слова Божии.

Я пал к ногам его, чтобы поклониться ему; но он сказал мне: смотри, не делай сего; я сослужитель тебе и братьям твоим, имеющим свидетельство Иисусово; Богу поклонись; ибо свидетельство Иисусово есть дух пророчества.

И увидел я отверстое небо, и вот конь белый, и сидящий на нем называется Верный и Истинный, Который праведно судит и воинствует. Очи у Него как пламень огненный, и на голове Его много диадим. Он имел имя написанное, которое никто не знал, кроме Его Самого. Он был облечен в одежду, обагренную кровью. Имя Ему: «Слово Божие» — Откр. 19, 1-13.

Перед нами захватывающая картина — венчание славой Победителя над адом и смертью Господа нашего Иисуса Христа. И эта картина никого не может оставить равнодушным.

Описание этой картины помещено в конце Библии, в последних главах Откровения Иоанна Богослова, и это подчеркивает ее значимость и особую торжественность. Это апофеоз самой великой повести на свете, завершение великого плана спас-

сения и начало нескончаемой вечности — непоколебимого Царства Господа нашего Иисуса Христа.

Эта картина выражена в таких образах, которые понятны всем жителям земли, а именно, как брачная вечеря Агнца. Пожалуй, никакой другой образ не подходит к описанию радости на небесах, как брачное торжество союза Вождя спасения с Его возлюбленной невестою — Церковью, рожденною в муках креста Его. Блажен, кто сподобится быть на брачной трапезе на небесах.

Нужно сказать, что образ жениха и невесты Иисус Христос неоднократно использовал в Своих притчах. Он говорил об этом в притче о радости друга жениха, имеющего невесту — Ин. 3, 29. Этот же образ использован в притче о десяти девах, которые ожидали прихода жениха.

Апостол Павел также прибегал к этому сравнению, когда говорил: «Мужья, любите своих жен, как Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющей пятна или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна» — Ефес. 5, 25-27.

Но здесь, в Откровении Иоанна, этот образ выражен во всем своем совершенстве. Он одновременно предельно ясен, но в тоже время

полон таинственного и непостижимого, доступного только духовным очам веры. Все слова этого повествования — суть дух и жизнь. Это скиния собрания, достигшая совершенства. Величественную картину дополняют двадцать четыре старца и четыре животных, которые поклоняются Богу, сидящему на престоле, говоря: «аминь! аллилуйя!» Эти восклицания повторяются многократно. Важно отметить то, что эти два слова понятны на всех языках. Они известны и понятны каждому из искупленных. От престола нисходит голос, говорящий: «Хвалите Бога нашего, все рабы Его и боящиеся Его, малые и великие». И в этот момент появляется на белом коне Жених брачного чертога «Верный и Истинный», Который праведно судит и воинствует. На земле судьи за взятки могут осудить невиновного, а Этот судит праведно и воинствует духовным оружием — любовью, милосердием и всепрощением. В руках у него меч духовный. «Очи у Него как пламень огненный, и на голове Его много диадим. Он имел имя написанное, которое никто не знал, кроме Его Самого. Он был облечен в одежду, обагренную кровью. Имя Ему: «Слово Божие». И здесь мы остановимся.

Нужно сказать, что у Господа много имен. Вот некоторые из них: Вседержитель, Бог вечности, Эммануил — Бог с нами; Он назван

Вождем спасения, Он имеет сладкозвучное имя — Спаситель. В данном тексте Священного Писания мы встречаем новое Его имя. «Имя Ему: «Слово Божие». Это удивительное имя, которое наилучшим образом выражает сущность и могущество Всеышнего и непреходящий смысл и значение.

Уместно напомнить, что апостол Иоанн получил свое откровение, когда находился на острове Патмос за Слово Божие, то есть за Христа. Это было в промежутке между 95 и 98 г.г. первого века по Р.Хр., когда императором был Домициан — гонитель христиан. И именно тогда Иоанну было открыто это новое имя Иисуса Христа — «Слово Божие». И совершенно не случайно свое Евангелие он начал словами: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть» — Ин. 1, 1-3. Таким образом круг замкнулся. Сам Господь подтверждает эту истину, говоря: «Я есмь Альфа и Омега, начало и конец» — Откр. 1, 8. Подтверждение этому мы находим на первой странице Библии: «В начале сотворил Бог небо и землю. Земля же была безвидна и пуста, и тьма над бездною; и Дух Божий носился над водою. И сказал Бог: да будет свет. И стал свет» — Быт. 1, 1-3. «Ибо Он сказал, — и сделалось; Он повелел, —

и явилось» — Пс. 32, 9. «Он повелел, и сотворилось» — Пс. 148, 5. Или как в другом месте написано: «... все из Него, Им и к Нему» — Рим. 11, 36.

Но вернемся к словам: «Имя Ему: «Слово Божие».

Нет ничего сильнее и важнее, чем слово вообще. Прежде всех свершений идет слово. Со слов начинаются ссоры, войны и вражда. Со словом водворяется мир. Мы знаем, что первым словом Христа по воскресении было: «мир вам». Это было самым главным благожеланием Спасителя всему человеческому роду. О, если бы люди вняли этим словам! Как бы все изменилось к лучшему. Слово есть могучее оружие правды. Праведный Иов восклицает: «Как сильны слова правды!» — Иов. 6, 25.

Но особую силу имеет Слово Божие. Оно «живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные» — Евр. 4, 12. Слово Божие не возвращается обратно тщетным, но исполняет то, для чего оно послано — Ис. 55, 11. Оно подобно молоту, разрушающему твердыню каменных сердец (Иер. 23, 29). Оно спасает тех, кто принимает его: «Он скажет тебе слова, которыми спасешься ты и весь дом твой» — Деян. 10, 6. Слово Божие освящает. Из Священного Пи-

сания мы узнаем, что веки устроены и сохраняются словом Божиим — Евр. 11, 3. Господне слово все-сильно. И совершенно не удивительно, что этим Словом назван Сам Бог. Он есть Тот Предвечный Логос — Начало всех начал, Причина всех причин. И однажды мы все предстанем перед Ним и увидим Его во всей красоте, славе и силе Его. И пусть эта мысль, это чаяние, эта надежда подкрепит нас, пилигримов в ту небесную страну, как подкрепило это Слово Божие апостолов и любимца Его

апостола Иоанна на острове Патмос. Да сподобимся и мы быть там, где пребывает наш Господь Иисус Христос. Да не ослабеем мы в пути следования за Ним.

«И слышал я как бы голос многочисленного народа, как бы шум вод многих, как бы голос громов сильных, говорящих: аллилуйя! ибо воцарился Господь Бог Вседержитель. Возрадуемся и возвеселимся и воздадим Ему славу».

В. Куликов

«А я знаю, Искупитель мой жив» — Иов. 19, 25

**«Человек рождается на страдание,
как искры, чтобы устремляться вверх»
— Иов. 5, 7**

В большинстве случаев человеческие сердца переживают несчастье и боль сходным образом. Рано или поздно все мы испытаем на себе «тяжесть скорбей» и «изведаем болезни». Особенно сильная боль — от потери дорогого, близкого нам человека. Тем не менее, переживая скорби и страдания, мы приходим к выводу о том, что скорбь — неотъемлемая часть нашей жизни и расставания неизбежны на нашем кратковременном земном пути.

Проходя «долиной смертной тени», люди часто спрашивают: «Почему существует болезнь, боль и страдания в мире, который является Божиим творением?» Вера в Бога помогает нам пройти путь страданий до конца, даже если в начале этого пути нам не понятен смысл постигшего нас горя. Вера в милосердие Божие и Его любовь к нам — единственное истинное лечение для скорбящей души.

Господь определил для человека, что познание зреет и приобре-

тается через опыт жизни. Тем не менее, Адам и Ева вместо того, чтобы наслаждаться полнотой жизни, которую для них подготовил Создатель, захотели проникнуть в тайну, ведомую одному Богу. К чему привело желание первых людей все познать сразу — нам хорошо известно.

Боль утраты вызывает у человека чувство вины. Но вместо того, чтобы предаваться унынию от внезапно нагрянувшей беды, нужно продолжать жить, честно и терпеливо выполняя свои обязанности. Вспомним ветхозаветную историю об Иосифе и его тяжелой жизни. Зависть братьев привела Иосифа в египетское рабство. Это факт по-человечески можно назвать злом для Иосифа. Однако превратности рабской жизни в Египте дали мощный толчок развития хороших черт в характере Иосифа, чего он никогда не достиг бы, находясь в доме своего отца. Кроме того, Иосиф занял в Египте государственную должность, благодаря чему, спустя десятилетия, он смог спасти всю семью от голодной смерти. Этот и многие другие примеры из Библии учат нас не спешить с выводами.

Библия учит, что всякое отчаяние является своего рода самонадеянностью. Как можем мы знать, не несет ли в себе беда, обрушившаяся на нас сегодня, зачаток будущего благословения? Нельзя

впадать в отчаяние, думая о будущем. Нужно всегда помнить о том, что Всемогущий и любящий Господь сопровождает нас во всем, что бы с нами не произошло. В этом заключается источник нашей надежды: «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу... Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?... Христос (Иисус) умер, но и воскрес: Он одесную Бога, Он и ходатайствует за нас» — Рим. 8: 28, 32, 34.

Когда пришла полнота времени, Бог послал в мир Своего Сына Иисуса Христа в образе человека, Который был «Мужем скорбей» и «Изведавшим болезни». Сын Божий ни разу не предпринял попытки избежать ужасов страданий, сопровождавших Его земную жизнь, и Он до конца испил чашу страданий на Голгофе. Через Страдальца Христа наши скорби являются близкими Отцу Небесному. Мы не одиноки в своих страданиях.

Воскресение Иисуса Христа из мертвых — это основание для нашего упования и надежды, наше спасение. Все наши переживания предадим в руки Господа, и с терпением будем ждать Его помощи и милости. Ведь Создатель использует и такое средство как «тяжесть скорбей», чтобы достучаться до

нас и научить нас послушанию, смиреннию и мудрости. «И отвечал Иов Господу и сказал: знаю, что Ты все можешь, и что намерение Твое не может быть остановлено... Так я говорил о том, чего не разумел, о делах чудных для меня, которых я не знал» — Иов. 42, 1-3.

Проходя «долиной смертной тени» мы попадаем в положение, когда ничего не можем изменить, когда почва уходит из-под наших ног. Тогда остается только вера в милосердие Божие и Его чудный Промысел. «Как же говоришь ты, Иаков, и высказываешь, Израиль: путь мой скрыт от Господа, и дело мое забыто у Бога моего? Разве ты не знаешь? Разве ты не слышал, что вечный Господь Бог, сотворивший концы земли, не утомляется и не изнемогает? Разум Его неисследим. Он дает утомленному силу и изнемогшему дарует крепость... Надеющиеся на Господа обновятся в силе; поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся» — Ис. 40, 27-31.

Израильский народ находился в вавилонском плена в отчаянном положении. Однако пророк Исаия призывает вспомнить о том, чему научил Вседержитель: «Разве вы не слышали, каков Бог на самом деле?» Он — «вечный Господь Бог», Он сотворил «концы земли». Это означало, что Господь не оставил Свой народ, но любит его и

хранит Своим могуществом. Но Творец непостижим, «разум Его неисследим», и то, что Он совершает, не всегда доступно человеческому разумению. Сила Его безгранична: «Он не утомляется и не изнемогает». Отрадно звучат слова: «Он дает утомленному силу, и изнемогшему дарует крепость».

Он — заботливый Пастырь Своего стада. Слабые и заблудшие овцы испытывают особое внимание с Его стороны. Именно это представление о Боге пророк Исаия вызывает в памяти народа израильского. И если бы израильский народ вспомнил доброту, заботу и милость, явленную Всевышнем на протяжении всей его истории, то сила его непременно бы обновилась.

Когда кромешная тьма страданий опускается на нас, вспомним, сколько милостей и любви являл нам Господь в светлые дни нашей жизни, и доверимся Ему в скорби, постигшей нас. Спаситель пребывает с нами и в страданиях, и в боли. В момент нашего бессилия предоставим Ему право решать нашу судьбу, и Он даст силу утомленному и изнемогшему и вдохнет в нас новую жизнь. Через веру мы получим терпение и силу, чтобы вынести все то, что не в состоянии изменить. Будем благодарить Создателя за то, что Он спасает нас от разрушительного отчаяния, не дает могиле объять все

наше существо, посыпает во мраке Свой чудный свет.

Проходя «долиной смертной тени», умом понимая весь трагизм происходящего с близкими нам людьми, мы до последнего мгновения надеемся, что Всевышний обязательно каким-то чудом проявит Себя. Наша привязанность к любимым так велика, что мы не допускаем мысли отдать их даже Богу. А если все же конец трагичный, если наш дорогой и родной человек покинул нас? Как же после этого нам начать жить заново? Как выйти из этой мрачной «долины»? Человек слаб и беззащитен перед лицом жизни и смерти, но у него есть право изливать перед Творцом свое сердце. Не Христос ли в Гефсиманском саду открыл Своему Отцу все, что было у Него на душе? А Его вопль на кресте: «...Боже Мой, Боже Мой! для чего Ты Меня оставил?» — Мф. 27, 46. Мы можем задавать Ему вопросы, и у Бога обязательно есть ответы на все наши «почему?» Придет время, и мы их обязательно узнаем. Однако, это произойдет не обязательно сегодня, когда горе застилает нам разум и сердце. Для выздоровления необходимо время.

Нужно усвоить очень важную истину: жизнь — это подарок от Господа. Этот подарок нужно с благодарностью принять. Однако люди часто говорят о своей жизни так, будто имеют какое-то право

на нее, будто они являются ее творцами. Господь делает нам подарки, которые мы не заслужили, давая нам на время наших дорогих и близких. С самого начала они не принадлежали нам. И когда Он забирает этот подарок обратно, единственным нашим ответом на это должны быть наше смирение и благодарность за то, что мы имели возможность разделить с ними нашу жизнь. Нам ничто не принадлежит в этом мире, кроме того, что мы отдаем другим. Пусть благодарность не уничтожает душевной боли, но она проникает своим светом в кромешный мрак и дает силы идти дальше.

Осознаем, что все, чем мы обладаем, не является нашей собственностью, но принадлежит Господу. И когда Он забирает то, что Ему принадлежит, скажем вместе с Иовом: «Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословлено!» — Иов. 1, 21.

Преодоление страдания непременно связано с появлением надежды. Один мудрец сказал: «Причина отчаяния заключается в том, что Богу отводят место исключительно в прошлом». Проходя «долиной смертной тени» научимся больше доверять Богу. Тот, Кто подарил нам незаслуженные нами «добрые старые времена», позаботится и о «добрых последующих днях». Ведь все дни исходят из одного источника. Научимся ценить

каждый день как величайшую милость Господа!

Какую бы форму страдание ни принимало, мы можем через него стать более глубокими, смиренными и благодарными Господу.

Джон Клэйпул

(Из книги «Следы любви»)

Автор книги «Следы любви» Джон Клэйпул является пастором церкви в Луизвилле, штат Кентукки, США. Он сам прошел «долиной смертной тени», пережив страдания и смерть восьмилетней дочери, больной лейкемией.

Азбука христианского благонравия¹

Доктор Федор Петрович Гааз (1780-1853 гг.) является автором книги «Азбука христианского благонравия или о началах любви к ближнему». Вместе с Евангелием он вручал ее закованным в цепи арестантам, отправляющимся этапом в Сибирь.

В основу своих рассуждений Федор Петрович положил места Священного Писания, касающиеся нравственного облика христианина. Вот некоторые из них:

● «...всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему «рака» (пустой человек) подлежит синедриону; а кто скажет «безумный» подлежит геенне огненной» — Мф. 5, 22.

- «Не судите, да не судимы будете...» — Мф. 7, 1.
- «...худые сообщества развращают добрые нравы» — 1 Кор. 15, 33.
- «Всякое раздражение и злоречие со всякою злобою да будут удалены от вас» — Ефес. 4, 31.
- «Не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте...» — 1 Пет. 3, 9.
- «А теперь вы отложите все: гнев, ярость, злобу, злоречие, сквернсловие уст ваших; не говорите лжи друг другу» — Кол. 3, 8-9.
- «А блуд и всякая нечистота и любостяжение не должны даже именоваться у вас, как прилично святым; также скверн словие и смехотворство не приличны вам,

¹Биография Ф. П. Гааза была напечатана в журнале «Братский вестник» № 2 за 2008 год.

а напротив благодарение — Ефес. 5, 3-4.

● «Не злословьте друг друга, братия: кто злословит брата или судит брата своего, тот злословит закон и судит закон...» — Иак. 4, 11.

● «Ни~~какое~~ гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только добре~~д~~ для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» — Ефес. 4, 29.

● «Напоминай им... быть готовыми на всякое добре~~д~~ дело, никого не злословить, быть не сварливыми, но тихими, и оказывать вся~~кую~~ кротость ко всем человекам» — Тит. 3, 1-2.

● «Будьте братолюбивы друг ко другу с нежностью; в почтительности друг друга предупреждайте» Рим. 12, 10.

● «По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою» — Ин. 13, 35.

● «Мы знаем, что перешли из смерти в жизнь, потому что любим братьев; не любящий брата пребывает в смерти» — 1 Ин. 3, 14.

● «Не оставайтесь должными никому ничем, кроме любви; ибо любящий другого исполнил закон» — Рим. 13, 8.

● «Не будь побежден злом, но побеждай зло добром» — Рим. 12, 21.

Стараясь соблюдать эти наставления, душа человеческая проявляет ту красоту, к которой она предназначена при создании ее по образу и подобию Божию.

В вышеупомянутых местах Священного Писания порицается, прежде всего, то состояние души, от которого происходят: нелюбовь и злоба, досада и нетерпение, гнев и жестокосердие, и которые несовместимы с понятиями христианской нравственности.

Наша невоздержанность в словах говорит о недостаточной любви к ближнему, а это опасно потому, что «...не любящий брата пребывает в смерти» — 1 Ин. 3, 14. Это очень серьезное предупреждение.

Апостол Павел заповедует: «Ни~~какое~~ гнилое слово да не исходит из уст ваших, а только добре~~д~~ для назидания в вере, дабы оно доставляло благодать слушающим» — Ефес. 4, 29. О разрушительной силе злых слов Соломон сказал: «...устами нечестивых разрушается город» — Пр. 11, 11. А у апостола Иакова написано: «...язык — небольшой член, но много делает... язык — огонь, прикраса неправды; ...он исполнен смертоносного яда» — Иак. 3, 5-8.

Господь создал человека по образу и подобию Своему и установил, чтобы и любовь к человеку была подобна любви к Богу. Иисус Христос сказал: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твою, и всем разумением твоим» — вот первая заповедь! Вторая же подобная ей: «возлюби ближнего твоего, как самого

себя» — Мф. 22, 37-39. Мы должны любить Создателя нашего, потому что Он есть бесконечная благость, которая по самой природе своей привлекает сердца людей, а по беспредельности своей и превосходству возбуждает в нас любовь бесконечную. Мы — дети Божии, поэтому мы должны любить друг друга. Хотя образ Божий и затмился в людях через первородный грех, но Господь Иисус Христос по вере нашей восстанавливает его в нас так, что мы соделываемся «причастниками Божеского естества» — 2 Пет. 1, 4. И это обязывает нас любить друг друга, любить ради Самого Бога, от Которого дух наш происходит и к Которому возвращается.

Любить ближнего, как образ Создателя его — значит, любить тварь ради любви к ее Творцу — Всевышнему. Как мы желали бы любить Господа больше всего так, ради Него любя ближнего как самих себя, мы желали бы, чтобы и наш ближний любил Бога выше всего, чтобы имя Иисуса Христа сияло, как знак на знамени, которое всех людей собирает с призывом: «...иди за Мною» — Ин. 21, 22.

Невоздержанность в словах свидетельствует о недостатке в нас терпения. Терпение же проявляется, когда мы без гнева переносим все недостатки ближнего, и его против нас оскорблений. Оно есть сила души, приобретенная многими опытами и лишениями.

Иосиф, отпуская из Египта в дом отца братьев своих, дал им наставление: «...не ссорьтесь на дороге» — Быт. 45, 24. Жизнь наша, исполненная искушений, есть ни что иное, как путешествие к блаженной жизни. Поэтому и мы не станем гневаться друг на друга на сем пути, но будем проходить его кратко, мирно и дружелюбно, следуя завету Иисуса Христа: «...научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем» — Мф. 11, 29.

Без сомнения, нужно бороться со злом и пороками, но кратко и мирно. Лучше не допускать в сердце гнева, как бы он ни казался справедливым. «...солнце да не зайдет во гневе вашем» — Ефес. 4, 26 — учит апостол Павел, ибо гнев, однажды допущенный в сердце, превращается в ненависть, от которой трудно избавиться.

Но как обуздывать гнев? — Как скоро заметишь в себе приступ гнева — обратись к Богу и воскликни: «Помилуй меня, Господи!» — и наступит великая тишина. Если же все-таки согрешишь гневом, то поспеши проявить кротость перед тем человеком, на которого разгневался. А чтобы иметь эту кротость, надо запасаться ею заблаговременно.

Привыкай все слова произносить с кротостью: «...да будет всякий человек скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев» — Иак. 1. 19.

Не воспрещается исправлять и вразумлять ближнего, но делать это надо так, как прилично христианину: «...настой во время и не во время, обличай, запрещай, увещевай со всяким долготерпением и назиданием», — 2 Тим. 4, 2 — говорит апостол Павел Тимофею. Итак, от тех, которые поставлены учить других, требуется, в первую очередь, долготерпение.

Блажен тот, кто ближнему своему может сказать, как апостол Павел: «...я три года день и ночь непрестанно со слезами учил каждого из вас» — Деян. 20, 31. До тех пор, пока мы надеемся, что грешник может исправиться, следует молиться о нем.

Краткое и назидательное слово есть своего рода благодеяние, часто не менее утешительное и полезное, как и самое богатое даяние. Не гнев, а любовь покрывает множество грехов — 1 Пет. 4, 8. Посему и увещевает нас апостол Павел: «Более же всего облекитесь в любовь, которая есть совокупность совершенства» — Кол. 3, 14. «Заповедь новую даю вам, — сказал Спаситель ученикам, — да любите друга, как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга» — Ин. 13, 34. К сожалению, как редка такая любовь среди христиан!

Иногда праздные и бранные слова произносятся не столько из злобы, сколько по привычке. Но и в таком случае они бывают не менее

вредны как для тех, к которым они обращены, так и произносящим их. Иисус Христос сказал: «...за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они отчет в день суда: ибо от слов своих оправдаешься и от слов своих осудишься» — Мф. 12, 36-37. Бранные слова — извращение прекрасного дара Божия — слова. Потому-то сказано: «...кто не согрешает в слове, тот человек совершенный» — Иак. 3, 2. И еще: «Кто хранит уста свои, тот бережет душу свою» — Пр. 13, 3. Так как «от избытка сердца говорят уста», то наполним сердце наше любовью к ближнему, и тогда и все слова, и дела наши будут выражать только благожелательство и любовь.

Пример для подражания мы видим в созданиях, превосходящих нас по природе. Апостол Иуда говорит, что, когда архангел Михаил спорил с дьяволом, то он не смел произнести на него осудительной укоризны, а только сказал: «...да запретит тебе Господь» — Иуд. 1, 9. Тем более мы не должны дерзить. Если же согрешит против нас ближний, то приличнее сказать ему в духе кротости: «Да простит тебя Бог!» или: «Да вразумит тебя Господь!» С удивительной силой привлекаются сердца, когда мы с приветливостью обращаем к ним добрый призыв: «Итак, облекитесь, как избранные Божии, святые и возлюбленные в милосердие, блажость, смиренномудрие, кротость,

долготерпение, снисходя друг другу и прощая взаимно, если кто на кого имеет жалобу: как Христос простил вас, так и вы» — Кол. 3, 12-13. Терпение, кротость, любовь — добродетели, которые даруются нам благодатью Божией по мере возрастания в нас Его любви.

Всевышний создал человека, чтобы он был счастлив. В полноте это осуществляется только в вечности. Но и в настоящей жизни человек может быть счастливым при условии: он должен познавать и любить Господа, чтобы Бог был «все во всем» (1 Кор. 15, 28). Оттого христианин, верный евангельскому учению, ничем внешним не огорчается, ибо знает, что любящим Бога все содействует ко благу (Рим. 8, 28).

Итак, последуем мудрому совету сына Сирахова: «Для слов твоих сделай вес и меру, и для уст твоих — дверь и запор. Берегись, чтобы не споткнуться ими». А вместе с Давидом дадим добровольный обет: «...буду я наблюдать за путями моими, чтобы не согреть мне языком моим; буду обуздывать уста мои, доколе нечестивый предо мною» — Пс. 38, 2.

Это и есть азбука в христианском законе любви к ближним, без которой невозможно следование за Иисусом Христом.

Гневаясь, мы, как правило, осуждаем ближних наших. А Спаситель говорит: «Не судите, да не судимы будете» — Мф. 7, 1. Не су-

дите прежде времени, пока не придет Господь, Который осветит скрытое во мраке и обнаружит сердечные намерения. Мы не знаем порой, что у человека на сердце, поэтому не будем спешить с осуждением. Так фарисей почел мытаря великим грешником, но как он жестоко ошибся, ибо в то же самое время мытарь уже был оправдан. Подобным образом, кто из людей не считал погибшим разбойника, висящего близ Христа на кресте?! Но ему первому покаяние и вера в Господа открыли двери рая.

Если благость Божия столь бесконечна, что одного мгновения достаточно для испрошения и получения Его милости, то, как мы можем судить, что вчерашний грешник остается им и сегодня?! В последний день обнаружит Господь сердечные намерения.

Люди, осуждая ближнего, присваивают себе право, принадлежащее единственно Всевышнему, Который Один есть Законодатель и Судия Праведный. Нам не дано права судить ближнего, а велено только любить его.

«Не оставайтесь должностными никому ничем, кроме взаимной любви; ибо любящий другого исполнил закон» — Рим. 13, 8.

«Во всем, как хотите, чтобы поступали с вами люди, так поступайте и вы с ними; ибо в этом закон и пророки» — Мф. 7, 12.

Ф. П. Гааз

Толкование Послания к Ефесянам

(Продолжение)

Глава 7. Рабы и господа

«Рабы, повинуйтесь господам (своим) по плоти со страхом и трепетом, в простоте сердца вашего, как Христу, не с видимою (только) услужливостью, как человекоугодники, но как рабы Христовы, исполняя волю Божию от души, служа с усердием, как Господу, а не (как) человекам, зная, что каждый получит от Господа по мере добра, которое он сделал, раб ли, или свободный. И вы, господа, поступайте с ними так же, умеряя строгость, зная, что и над вами самими и над ними есть на небесах Господь, у Которого нет лицеприятия» — Ефес. 6, 5-9.

Жизнь первых христиан была особенно сложна. Испытав на молитвенных собраниях внутреннее обновление или возрождение, в своей повседневной жизни они снова возвращались в языческое окружение, где они должны были являть образец святой жизни. Более того, они знали, что теперь и в семье, и на работе за ними следят с особым вниманием, стараясь

найти у них ошибки. По их жизни судили о христианской вере. Они не имели права смотреть свысока на своих прежних друзей, ибо это было бы противоречием христианской любви; они не имели права опускаться на уровень языческой жизни, так как это противоречило бы чистоте христианской жизни.

В сердцах христиан царила ликующая свобода. Внешние порядки оставались прежними, они не могли их изменить. Но они должны были жить и говорить мудро, и вместе с тем могли услышать то же обвинение, какое было предъявлено апостолу Павлу в Фессалониках: «Эти всесветные возмутители пришли и сюда» — Деян. 17, 6. Христиан считали людьми, которые переворачивают весь мир «вверх дном».

И, невзирая на все это, апостолы мудро разрешали вопросы во всех областях жизни. Мы можем только удивляться их мудрости. В прочитанном тексте мы видим, что апостол дает указание о взаимных

отношениях рабов и господ, так как в Римской империи господствовала система рабства со всеми присущими ей недостатками.

По мнению историков, половина жителей Римской империи была рабами. Очевидно, и большинство христиан Ефеса в то время принадлежало к этому сословию. И вот среди них распространилась благая весть об Иисусе Христе. Как близка была для них, рабов, весть, что Господь, по пророчеству Ветхого Завета, носит имя «Раба Божия», что Он родился в бедности, жил как ремесленник в Назарете и Своих первых учеников избрал из простых людей. Фарисеи Иерусалима неизменно подтвердили Его близость к бедным: «Уверовал ли в Него кто из начальников или из фарисеев?» — Ин. 7, 48. Христос был близок верующим по плоти и по духу. В Евангелии от Марка мы читаем, что «множество народа слушало Его с услаждением» — Мр. 12, 27. Иисус Христос принял «образ раба» — Флп. 2, 7 и умер крестной смертью. Апостол Павел часто называл себя «рабом Христа», поэтому он мог сказать коринфянам: «Посмотрите, братья, кто вы, призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, не много благородных; но Бог избрал немудрое мира... и незнатное мира... и ничего незначащее избрал Бог» — 1 Кор. 1, 26-28.

Мы легко можем представить беседу апостола Павла с каким-ни-

будь рабом после собрания. «Работы много, — говорит раб, — на собрания ходить нельзя. Иногда ночью тайно можно выйти, но если вдруг кто пожалуется, то на следующий день надо ждать тяжелого наказания. Что делать? Как быть? Апостол Павел твердо придерживался того положения, что истинной жизнью веры можно и должно жить во всякое время и при любых условиях. Христиане не могли изменить свое положение, а только могли использовать его. Некоторые, возможно, и хотели слышать из уст апостола резкое осуждение общественного строя того времени. Но этого не последовало. Апостол Павел не хвалит и не порицает существующие порядки. Он исходит из истинного общения человека с Богом. Он повелевает слугам хорошо трудиться не потому, что к этому обязывает их положение, а потому, что они должны всюду и при всякой системе являть истинную жизнь веры.

Христианство может поднять человека над окружающей его средой и над всеми трудными обстоятельствами жизни. Христианская вера делает человека удивительно независимым от обстоятельств. «Умею жить и в скудости, умею жить и в изобилии». Находясь в Риме в трудных обстоятельствах, апостол Павел призывает верующих: «Радуйтесь всегда в Господе» — Флп. 4, 4. Вера вознесла апостола Иоанна, находившегося в одиночестве на острове

Патмос, в небесное общение. Внутреннее богатство человека не зависит от внешних обстоятельств его жизни. Поэтому апостол Павел, прежде всего, заботится о внутреннем состоянии человека, ибо только возрожденным людям Господь дает новое небо и новую землю.

Слова апостола Павла были крайне важны: он объявил всех людей равными перед Богом: «Каждый получит от Господа по мере добра... раб ли, или свободный». Колоссянам он писал, что во Христе нет «ни еллина, ни иудея... варвара, скифа, свободного» — Кол. 3, 11. Апостол утверждал в церкви новый идеал братства. Церковь принимала людей всех сословий, будь то раб или свободный, или господин. Они все вместе садились за общий стол во время трапезы Господней. Зарождался совершенно новый мир. Рабам апостол Павел советует: «Если и можешь сделаться свободным, то лучшим воспользуйся» — 1 Кор. 7, 21. И еще: «Ибо раб, призванный в Господе, есть свободный Господь» — 1 Кор. 7, 22. От господ он требовал, чтобы они по отношению к рабам соблюдали золотое правило Иисуса Христа: «Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними» — Мф. 7, 12.

В приведенном тексте выражены прекрасные истины для всех времен. Апостол Павел через Еван-

гелие пробуждал в угнетенных людях их человеческое достоинство: он называл их «братьями» и «призванными свободными в Господе». Во всякое время каждый уверовавший человек является равноправным членом церкви, невзирая на происхождение или профессию.

Апостол Павел учит, что Господь ждет от верующих добросовестного и усердного труда. Зная, что у людей имеется склонность выполнять свои обязанности на работе с прохладцей, апостол Павел призывает христиан всякую работу выполнять, как для Господа. Христианин — это человек, у которого контроль находится в сердце, «зная... что есть на небесах Господь». Высокая цель христианина — исполнять свои обязанности «в Господе», будь он раб или свободный. Большим стимулом для верующего должно быть осознание того, что он делает свою работу для Господа, будь это труд крестьянина или труд профессора. О великом художнике Микеланджело говорят, что, работая над росписью храма, он с особым усердием трудился над темным углом столба под крышей. И когда ему заметили, что не стоило бы столько трудиться над этой деталью, так как вряд ли кто там увидит его рисунок, он ответил: «Я рисую для Господа, Который видит все и везде».

(Продолжение следует)

O. A. Тярк

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Научи меня молиться

Научи меня молиться
не словами — всей душой,
чтобы мне не ошибиться
бесполезною мольбой.

Дай, чтоб в силе благодати
я к Тебе, Господь, взывал,
чтоб в молитве однократной
Ты поспешно отвечал.

Научи меня молиться,
как вдова перед судьей,
чтобы мне не утомиться
умолять Тебя, Бог мой;

Чтоб с настойчивою верой
от Тебя не отходить,
чтобы силы полной мерой
для служенья получить.

Научи меня молиться,
чтоб сбежал мой лютый враг,
чтоб не мог он поживиться
в данных мне Тобой дарах.

Дай молитвой силу плоти
сокрушать и побеждать,
чтобы сильным быть в работе,
никогда не унывать!

Научи меня молиться,
так, чтоб горы низвергать,
чтобы гордый мог смириться,
чтобы землю колебать!

Научи меня молиться,
чтоб свершались чудеса,
чтобы всем, кто ввысь стремится
открывались небеса!

Научи меня молиться,
как молился Ты, Господь,
чтобы пот, как кровь, мог литься,
чтобы все мне побороть!

Дай молиться непрестанно,
каждый день и каждый миг,
чтоб прийти к стране желанной
в свете радостей Твоих.

И. С. Проханов

Совет

Когда тропой тернистой
Господь ведет — ступай,
и лишь молитвой чистой
дорогу расчищай.

Когда кругом лишенья,
потери и беда,
в коленопреклоненье
отраду находи.

Когда кругом проклятья
на голову спадут,
молись ты у Распятия, —
замолкнут, побегут.

Пусть мир в ожесточенье
отнимет все — отдай,
и что сказал в лишенье
муж Иов — вспоминай.

Страдалец! Верь в спасенье,
на Бога уповай...
За горе, за терпенье
Господь дарует рай!

Н. Романовский

Молитва

Люблю молитв уединенья,
когда в душе царит покой;
момент сердечного забвенья —
молитвы веры час святой!

О, час блаженный наслажденья,
ты радость сердцу мне даешь;
Святого Духа вдохновенье,
зари священной луч несешь!

О, час любви, успокоенья, —
свободно, мирно дышит грудь;
я жажду славного общенья —
в беседе с Богом отдохнуть!

М. П.

Молись, мой друг

Молись, мой друг, когда сомненья
твою терзают грудь;
в часы скорбей и искушенья
ты полон веры будь!

Когда живешь в греховном мире,
печалясь и скорбя,
молись и верь — на брачном пире
награда ждет тебя!

Молись, пока открыты очи,
ты крепок, свеж и юн;
пока пред вечной ночью
звучат аккорды струн!

В. Сиверин

* * *

Как мало надо нам, чтоб в душу снизошла
святая тишина и чистая отрада!
Один лишь луч любви — и вырастет преграда
меж нами и рекой бушующего зла...

Чтоб стала жизни даль надеждою светла —
как мало надо!..

Виновны сами мы — в том, что зловещий мрак
охватывает нас отчаянья стенами,
что мы отделены безверия волнами
от пристани, куда зовет сердца маяк;
что к омуту безумств влечет нас каждый шаг —
мы в том виновны сами!..

Под сенью веры жизнь дает на все ответ, —
ее не затемнят ханжи и лицемеры,
ничтожны перед ней все лживые химеры,
где вера льет лучи — там бездны мрака нет...
Как счастлив тот, кому сияет Тихий Свет —
под сенью веры!..

A. Коринфский

ИЗ ЖИЗНИ ХРИСТИАНИНА

Николай Иванович Пирогов — *хирург и христианин*

Имя великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова занимает почетное место в истории медицины.

Родился Николай Иванович 13 ноября 1810 года в Москве в семье казначея. В семнадцать лет он окончил Петербургский университет и получил звание лекаря, а уже в двадцать два года блестяще защитил докторскую диссертацию. Затем Медицинская Академия, Петербургские военные госпитали, Севастопольские перевязочные пункты, община Красного Креста, лазареты Эльзаса и Лотарингии, больные и раненые русско-турецкой войны. В числе его именитых пациентов были: наследник Цесаревич, великий князь Николай Александрович и другие.

Неутомимость его как врача была поразительна. Во время Севастопольской компании сорокалетний



хирург десятки часов проводил на коленях, производя операции и перевязки. В Севастопольскую войну он сделал около пяти тысяч ампутаций, впервые в России применив анестезию. «Чудесный доктор» — так называли его солдаты. Целыми днями он объезжал лазареты, утешал упавших духом, с любовью и лаской ободрял слабых, твердым словом поддерживал малодушных. Главной, основной чертой его характера была бесконечная христианская любовь к человеку, которая пронизывала его существо и проявлялась даже в его облике. Глубокий взгляд его проникал глубоко в душу. За Николаем Ивановичем закрепился эпитет: «друг человечества». На вопрос: «В чем счастье жизни?» — он отвечал: «Быть счастливым счастьем других, участием согреть холодные сердца, любовью кос-

нуться иссохшей души — вот мой земной идеал».

Николай Иванович учил своих студентов: «Каждому молодому человеку, готовящемуся к жизни, нужно неизменно помнить, что независимо от профессии, которую он себе выберет, он, прежде всего, должен быть человеком с широким миропониманием, любвеобильным сердцем и глубоким христианским мировоззрением, без которого не может быть нравственности».

Гениальный хирург-анатом, мыслитель, психолог и педагог, Николай Иванович был убежден в том, что нравственная сторона человека: чувство долга, чести, правдивости, нравственной чистоты воспринимается в раннем детстве незаметно из той среды, которая окружает ребенка. Сам он с ранних лет был окружен горячей любовью и вниманием родителей и старших детей. Родители были людьми глубоко верующими. Каждый день в присутствии всех детей читалось Евангелие. Воскресные и праздничные дни вся семья проводила в церкви.

Впитав с раннего детства высшие нравственное законы человеческого общежития, Николай Иванович остался верен им до смерти. «Ищи быть и будь человеком» — любил повторять Пирогов, вкладывая в слово «человек» — подобие образу Божию.

В середине XIX века в России стало зарождаться неверие. Появились идеи материализма и нигилизма. Атеисты не хотели быть просто неверующими, но они предпринимали попытки доказать, что «научно» не веруют в Бога.

К сожалению, это увлечение идеями материализма коснулось и Пирогова. Но он, отбросив сомнения, пришел к утверждению в истине. В душе Пирогова произошел перелом. «Прожить полжизни, чтобы узнавать и перевоспитывать себя!» — воскликнул Пирогов.

Убежденный в том, что никогда не поздно учиться, он в возрасте около сорока лет взялся за серьезное изучение христианского вероучения. Вот к каким выводам пришел Н. И. Пирогов: «Смело и несмотря ни на какие исторические исследования, всякий христианин должен утверждать, что никому из смертных невозможно было додуматься и еще менее дойти до той высоты нравственного чувства и жизни, которые содержатся в учении Христа; нельзя не почувствовать, что они не от мира сего. Веруя, что основной идеал учения Христа по своей недосягаемости остается вечным, и вечно будет влиять на души, ищащие мира через внутреннюю связь с Божеством, мы ни минуты не можем сомневаться в том, что этому учению суждено быть неугасимым маяком на извилистом пути нашего прог-

ресса». «Из моего мировоззрения заключаю, что если бы и хотел теперь не признавать существование Бога, то не мог бы этого сделать, не сойдя с ума».

Истинный прогресс человечества Н. И. Пирогов видел в том, чтобы люди по духу своему приблизились к Евангелию, стали добрыми, правдивыми, чистыми сердцем, бескорыстными и милосердными, чего невозможно достичь без Христа в сердце. Конечно, и прогресс в народах необходим, но он немыслим без прогресса человеческих отношений, без совершенствования каждой отдельной души человеческой. «Камень, брошенный в воду, вызывает круги. Чувства, мысли и дела тоже вызывают соответствующие круги в окружающем мире: либо добро, либо зло. Человеческое добро рождает отклик добра, улучшая человеческие отношения и самую жизнь; зло, таящееся в одном сердце, отравляет жизнь многих».

«Всякий нормальный человек рано или поздно невольно задает вопросы: для чего он живет? в чем смысл и назначение жизни, к чему мы призваны? Но чаще всего люди живут так, как живется, и умирают, не зная, зачем жили. Отсюда скороспелые заключения, что жизнь — «дар случайный, дар напрасный», — говорил Н. И. Пирогов.

Но «не случайный, не напрасный,

дар таинственный, прекрасный, жизнь, ты с целью мне дана!» — воскликнул он незадолго до своей кончины.

«Каждый листок, каждое семечко, каждая былинка напоминает нам о таинственной лаборатории, существующей вне нас и в нас самих, где все неустанно работает для себя и для окружающего с целью и мыслью.

Вера — самая глубокая потребность души. Что ум с его разъедающим анализом и самомнением? Разве он успокаивал, подавал надежду, утешал и водворял мир и упоение в душе? а вот вера — она проникает всю душу, не оставив в ней места для сомнений, вселяет блаженство и восторг.

Я благодарю Бога за то, что успел понять себя и увидел, что мой ум может ужиться с искренней верой. И я искренне верую в учение Спасителя — Христа» — писал Пирогов в своем дневнике.

«Тот действительно верующий, кто отличает истину, добываемую путем анализа от истины, соблюданной верой. Такой человек, проникая в свой внутренний мир, приходит к утешительной мысли, что за гробом его ожидает продолжение жизни, продолжение существования, хотя и в ином виде — жизнь духа, свободного от всех слабостей и несовершенств материи.

Я верую и прошу Бога даровать мне эту веру в загробную

жизнь. Не умирая, мы не достигаем конечной цели нашей жизни. Истину узнаем только за гробом. Теперь мы можем только стремиться к ней, и это стремление, данное нам свыше, есть наше драгоценнейшее достояние» — это исповедь искреннего христианина.

Николай Иванович пронес через всю свою жизнь, тесно связанную с наукой, горячую веру в Бога и Его Божественный промысел. Его любимой книгой было Евангелие и свою жизнь он строил на евангельских принципах, проникнутых христианской любовью к ближнему.

Поражает в Николае Ивановиче спокойствие и трогательная безропотность, с которой он встретил известие о своей неизлечимой болезни и близком конце. Три месяца мучительной болезни... Пирогов торопился закончить свои дневники, прерывая свое писание не жалобами и вздохами, не ропотом, но мольбой и благодарностью Всевышнему за то, что тяжкие стра-

дания не лишают его способности думать и писать. «Да будет воля Твоя святая» — говорил он. Пирогов подготовился и умер с тем мужеством, с каким умирали воины на поле брани, с твердой верой в вечную жизнь со Христом. Скончался Н. И. Пирогов 23 ноября 1881 года в своем имении «Вишня» Подольской губернии. Там и похоронен.

Замечательный русский писатель А. И. Куприн в своем рассказе «Чудесный доктор» правдиво описал один случай из жизни врача и христианина Николая Ивановича Пирогова, в котором он проявил свои лучшие душевые качества: любовь ко Христу и к ближнему, милосердие и сострадание.

Н. М. Куликова

Использованная литература:

Н. И. Пирогов «Дневники старого врача»

С. Петров «Учитель человечности»

СООБЩЕНИЯ

Хор и духовой квартет Уитонского колледжа — в Центральной Московской церкви



24 мая этого года Центральную Московскую церковь ЕХБ посетил хор музыкальной консерватории христианского Уитонского колледжа, штата Иллинойс, США. Хор состоит из студентов музыкальных факультетов консерватории в возрасте от 18 до 23 лет. Руководит хором директор этой консерватории доктор Тони Пейн. В сопровождении духового квартета под руководством доктора Тери Шварца хор принял участие в богослу-

жении Центральной Московской церкви. Репертуар хора состоит из классических и духовных музыкальных произведений, в том числе на русском языке. Во время пребывания в России, которое стало четвертым с 2001 года, хор дал благотворительные концерты в детских домах, больницах, музыкальных школах Москвы и Московской области, а также Владимира и Владимирской области.

«Вдовы твои пусть надеются на Меня»

24 апреля 2009 г. в Центральной Московской церкви состоялось юбилейное общение, посвященное десятилетию создания молитвенной группы вдов.

С приветственным словом к собравшимся обратился первый пресвитер церкви Сергей Николаевич Золотаревский. Он поздравил всех с этой датой и дал высокую оценку служению «Сострадание вдовам и сиротам». Сергей Николаевич напомнил, что инициатором этого служения является наш брат Алексей Иванович Краснопивцев из г. Миннеаполис, штат Миссури, США, девизом которого явились слова: «Сердцу вдовы доставлял я радость» — Иов. 29, 13. Брат в течение всех прошедших лет трудился на этом поприще, исполняя повеление Господне: «Чистое и непорочное благочестие перед Богом и Отцом есть то, чтобы призирать сирот и вдов в их скорбях...» — Иак. 1, 27. Руками многих служителей исполняется обетование Божие: «Вдовы твои пусть надеются на Меня» — Иер. 49, 11 и «Око Мое над тобою» — Пс. 31, 8. И надежда на Господа не постыжает! В Евангелии сказано: «Истинная вдовица и одинокая надеется на Бога и пре-

бывает в молениях и молитвах день и ночь» — 1 Тим. 5, 5.

На общениях вдов совершаются ходатайственные молитвы о служителях на ниве Божией, молитвы о нуждах церкви, о пробуждении еще многих душ. Нужды вдов и особенно многодетных семей возносятся к Всевышнему. Немало совершается и благодарственных молитв Спасителю за своевременную помощь и заботу.

Вдовы посильно участвуют в служении больным, престарелым, многодетным, посещают детский интернат, несут ритуальное служение. Такое активное участие в жизни церкви помогает сестрам справляться со своими скорбями.

Молитвенное служение вдов расширяется. Группы созданы и в других церквях Москвы и Московской области и в других городах.

Проходят конференции вдов, в том числе и международные. Установлен «День посещения вдов» — второе воскресенье в марте каждого года.

Служение «Сострадание вдовам и сиротам» благоугодно Господу, и труженики на этой ниве Божией не потеряют своей награды ни в сем, ни в будущем веке.

Редакция журнала

Нам пишут

* * *

* * *

Дорогая редакция журнала «Братский вестник»! Поздравляю всех Вас со светлым праздником — Пасхой, Христовым воскресением!

Приветствую вас любовью нашего Господа Иисуса Христа!

Пишет вам благодарственное письмо сестра Елена.

Журнал «Братский вестник» я давно люблю, стараюсь найти и все прочитать. Он мне нравится, дает возможность возрастать духовно.

Желаю всем труженикам добrego здоровья и Божиих благословений. Пусть Господь ведет вас Своей рукой, вдохновляет и даст мудрости и успехов в вашем очень нужном нам, верующим, труде, чтобы читатели возрастили духовно. Журнал нужен также и неверующим людям, чтобы они познали и приняли Христа как личного Спасителя и прославили Его.

Сердечно благодарна вам за журнал. Пусть Господь благословит и хранит вас.

С любовью к вам **Елена Павловна Яковлева, Кабардино-Балкария**

Возлюбленные Господом братья и сестры! Рад приветствовать любовью Господа нашего всех сотрудников и всех читателей любимого журнала «Братский вестник»! Благодать вам и мир от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа!

Благодарение Богу, что по милости Его получил очередной номер журнала «Братский вестник». Спешу поблагодарить Вас. Слава Богу, журнал регулярно приходит и радует меня, духовно назидая в жизненно важных вопросах веры.

Вот уже прошло полтора года, как Виталий Григорьевич перешел от нас к Господу, но журнал все также регулярно выходит и назидает Божий народ. Дело, которому Виталий Григорьевич посвятил значительную часть своей жизни, продолжает жить и прославлять святое имя нашего Спасителя Иисуса Христа. Это не может не радовать... Уверен, что на Небесах тоже радуются этому. И за это слава, хвала и благодарение Отцу Небесному! Благодарение всем продолжателям дела Виталия Григорьевича, всем сотрудникам

«Братского вестника»! Огромное Вам спасибо за благословенный труд! Желаю вам крепкого здоровья и обильных Господних благословений в служении народу Божьему! Пусть и в дальнейшем журнал регулярно выходит и прославляет Христа!

Я узник пожизненной тюрьмы «Белый лебедь». Хочу обратиться к читателям журнала с просьбой о молитвенной поддержке, в которой я очень нуждаюсь. Я верю в молитву Церкви Божией. Верю, если Божьи дети помолятся, чтобы мне смягчили наказание, и если будет на то Его воля, Господь проявит Свою милость ко мне, грешнику, и к моей страдающей матери. Помолитесь, пожалуйста, об этом. Да хранит Вас, родные мои во Христе, наш Господь!

Очень надеюсь и в дальнейшем получать мой любимый журнал «Братский вестник».

С Христовой любовью к вам и молитвой о вас, наименьший в Господе брат **Сергей Югов, г. Соликамск Пермского края**

* * *

Дорогая редакция журнала «Братский вестник», дорогие братья и сестры!

Благодарю Господа и Спасителя за ваш великий труд для Его славы. Как вы всем нам нужны!

Вы несете свет Христов душам. Да благословит вас Господь, укрепит ваши духовные и телесный силы, ваши семьи благословит в добром здравии, в твердом упование на Его милость, заботу и поддержку.

Мир вам и любовь Господа да пребудет вечно!

Ваша сестра **Альбина Николаевна Заяц, г. Новосибирск**

* * *

Приветствую Вас, труженики на ниве Господней!

По некоторым обстоятельствам задержалась с подпиской, но надеюсь, что не останусь без моего самого любимого журнала.

Являюсь многолетним подписчиком журнала.

О Вас, тружениках, молюсь ежедневно, чтобы обильно благословил ваш труд.

С любовью и христианским приветом сестра **Вера Пузырева, Ростовская область**

* * *

Дорогие братья и сестры во Христе! Мир Вам! Желаю всем вам Божьих благословений, любви, мира и здоровья. Благословений в труде на ниве Божьей.

Сердечно благодарю вас за журнал «Братский вестник», в

котором нахожу утешение. Благодарю вас за назидательные статьи, наставления, повеления. С благоговением читаю весь журнал сразу, как только его получаю, а потом перечитываю еще раз и еще раз с рассуждением.

Слава Господу, что через эти проповеди мы получаем наставления, примеры жизненные тружеников Христовых. Пусть Господь благословит всех вас быть примером для нас.

Да благословит вас Господь в вашем благородном труде на ниве Божьей.

С любовью к вам сестра во Христе

**Раиса Петровна Ковалевская,
Кабардино-Балкария**

* * *

Приветствую вас, дорогие сотрудники журнала «Братский вестник»!

Этот журнал я видела у своего отца-проповедника рядом с Библией с раннего детства. То, что журнал не меняет своего цвета и внешнего вида меня очень радует.

Нас, детей Божиих, в селе десять-двенадцать человек. Изредка ездим в городскую церковь г. Тольятти. Некоторые духовные вопросы бывают не понятны. Помогает журнал и та литература, которую я получила от вас. Были сомнения,

что с переменой главного редактора что-то изменится в содержании журнала. Но, слава Господу, что Дух Божий по-прежнему руководит написанием назидательных статей.

Я написала для вашего ободрения. Вы очень нам нужны.

Да благословит вас Господь, вашу жертвенность, ваши усилия по преодолению усталости и напомнит вам слова псалма 19.

С молитвой о вас
Валентина Павловна Корнилина,
Самарская обл.

* * *

Приветствую от чистого сердца дорогих тружеников церкви евангельских христиан-баптистов! Мир и благодать да умножаться!

Благодарю Бога за ваш славный назидательный труд! Всем сердцем, с пламенной молитвой о всех вас хочу поздравить вас с наступающим праздником Троицы! Желаю вам в вашем замечательном труде всего самого najleшего! Пусть еще больше изливается поток благословений на ваше доброе, нужное дело во имя Господа нашего Иисуса Христа!

С большой радостью и любовью в сердце благодарю вас за первый номер журнала в этом году, который любезно мне прислали! Когда приходит духовно-назидательный

журнал «Братский вестник» ко мне в камеру пожизненного заключения, то это воистину добрый, радостный праздник — по другому и не скажешь. В нем столько счастливой радости, любви и силы Святого Духа! Он вдохновляет мою душу.

Спасибо вам, дорогие, милые, добрые, верные Господу соработ-

ники славного служения! Желаю вам всего самого светлого и доброго, мира и чистой любви! Да благословит вас Господь!

С уважением и молитвой о вас
ваш наименьший брат по вере

Сергей Сизиков, г. Соль-Илецк

**Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие наши читатели!**

**Продолжается подписка на журнал
«Братский вестник» на 2009 год**

При этом с целью наиболее быстрой и непосредственной связи с редакцией и во избежание всевозможных недоразумений, просим вас оплату или пожертвования на журнал высылать в адрес редакции:

**Москва 109028, Малый Трехсвятительский переулок, дом 3,
Куликовой Нине Михайловне.**

Стоимость годовой подписки **100 рублей** — с учетом стоимости пересылки по почте. Ваши денежные переводы будут служить основанием и гарантией для получения журнала.

При этом мы открыты для ваших добровольных пожертвований. Журнал нуждается в вашей материальной и молитвенной поддержке. Средства, поступающие по подписке, даже ни в коей мере не покрывают типографские расходы.

**Да благословит вас Господь!
Молитесь о нас!**

Подписка на 2009 год	Журнал «Братский вестник»
Количество экземпляров -	Переведено рублей -
Почтовый индекс	
Республика	
Область	
Район	
Город/село	
Улица	
Дом	Квартира
Ф. И. О. подписчика	

Пожалуйста, заполните подписной талон и пришлите его в редакцию

Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- «Сила Божия» — И. М. Сергей — 50 рублей**
- «Велик Господь» — И. М. Сергей — 50 рублей**
- «Ей, гряди, Господи» — И. М. Сергей — 50 рублей**
- «Сияние славы» — В. Г. Куликов — 50 рублей**
- «Слово о кресте» — В. Г. Куликов — 50 рублей**
- «Помни Господа» — В. Г. Куликов — 50 рублей**
- «Слава и красота» — В. Г. Куликов (2 тома) — 250 рублей**
- «Избранные труды» — О. А. Тярк (2 тома) — 250 рублей**
- «Избранное» — И. С. Проханов — 100 рублей**
- «Свет из тени будущих благ» — И. В. Каргель — 150 руб.**

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям. Цена каждой из названных книг указана без стоимости пересылки.